

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.393.

Madrid.—Jueves 7 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana Tarde y Noche.

LOS RUSOS AVANZAN EN LOS CARPATOS

Nuevos progresos de los aliados en la región del Somme

LA SITUACION EN LOS BALKANES

LA DOBRUDJA

La frontera histórica entre Rumania y Bulgaria pasaba por el Este de la ciudad de Silistria y terminaba en el mar Negro, al Sur de Mangalia. En el Tratado de Bucarest, los rumanos impusieron a los búlgaros una rectificación de límites que les hizo dueños de Silistria y Turtukai, sobre el Danubio, y de una faja de terreno de seis a ocho leguas de anchura. La frontera nueva comienza al Oeste de Turtukai y acaba en Balthik, puertecillo del mar Negro, al Norte de Varna.

De Varna sale un ferrocarril que lleva a Dobric, ciudad inmediata a la nueva frontera, situada a unas seis leguas de la histórica. Está habitada por búlgaros, naturalmente, como casi todo ese territorio de la Silistria y de la Dobrudja occidental.

Los austrogermanoturcobúlgaros dicen que han penetrado en Dobric. Los rumanos afirman que han rechazado a sus adversarios en Bazardjik. Bazardjik y Dobric son una misma ciudad, que los búlgaros llaman de una manera y los rumanos de otra. Al Noroeste de ella se alza, junto a una colina de 276 metros, el pueblo de Konak. Konak se halla separado de la frontera por una distancia de diez kilómetros, ya que la frontera pasa por Ikitche, localidad al Sur de Konak.

Resulta, pues, que los invasores de la Silistria y la Dobrudja se baten entre los antiguos y los nuevos límites. Su ala izquierda ataca Turtukai (Totokran), cabeza de puente sobre el Danubio. Su ala derecha opera entre Dobric y Konak.

Un comunicado ruso afirma que el día 4 la caballería de Iwanoff se puso en contacto con las avanzadas búlgaras. Los rumanos han lanzado la mayoría de sus fuerzas contra Hungría porque los rusos se encargaron de guardarles el flanco de la Dobrudja. Hasta ahora no ha habido nada serio en dicha región. Es posible que sean libradas duras batallas así que el ejército de Iwanoff avance contra el austrogermanoturcobúlgaro. Tendremos otra campaña del Cuadruple.

Algunos críticos dan por aplastada a Rumania porque se pelea en los límites nuevos rumanobúlgaros. Olvidan dos factores importantes. Esos dos factores son el ejército de Iwanoff en la Dobrudja y el de Sarraill en la Macedonia griega. El primero de ellos ha sido reforzado con tres divisiones serbias, y organizadas con serbios de Rumania, Rusia y América del Norte. Ignoramos a cuánto ascienden sus efectivos; pero el general Iwanoff no es un jefe divisionario. Ha mandado hasta hace poco toda la ala izquierda rusa.

Las tropas de Sarraill llegan, probablemente, entre franceses, ingleses, serbios, italianos, rusos y portugueses—pues también están desembarcando portugueses en Salónica, a 400.000 soldados.

Queda la incógnita griega. ¿Irá a la lucha el Rey Constantino? Sarraill no quería moverse mientras tuviera a sus espaldas la traición. La energía demostrada por el Cuadruple Acuerdo y el alzamiento aliado de los griegos de Macedonia, le libran del riesgo que temía fundadamente. Según todos los indicios, pronto comenzará su ofensiva y los búlgaros deberán batirse en dos frentes, como los serbios en el otoño pasado.

Sigue la batalla al Norte y al Sur del Somme. Los francoingleses, que luchan al Norte del río, están en el bosque de Leuze (Sur del bosque de los Abedules), es decir, muy cerca de los arrabales de Combles, por el Noroeste. Los franceses han llegado al bosque de Anderlu (Sudeste de Combles), a la granja del Hospital y al bosque de Marrières. Al Norte de Clery están en las proximidades de la calzada de Peronne a Bapaume. En el meandro del río, han ocupado el pueblo de Ommecourt. Los alemanes han respondido contraatacando furiosamente al Sur del Somme. Dicen los franceses que les han rechazado y que han ampliado sus éxitos de ayer en las zonas de Soyecourt, Vermandovillers, Denicourt y Chilly.

Denicourt se alza al Oeste de Berny-en-Santerre, cerca del gran camino que va a Peronne por Villers-Carbonnel. Ayer indicamos la situación de los demás burgos del Sur de Somme, a los cuales se ha extendido la batalla.

Los anglofranceses aprietan en Picardía para que los alemanes no puedan enviar grandes fuerzas a Oriente. Mas es muy probable que la tremenda pugna occidental alcance pronto amplitudes extraordinarias.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.
PARIS, 6. Al Norte del Somme, el enemigo no ha intentado ninguna reacción durante la noche. La lucha de artillería ha prosiguido activamente en diferentes sectores. Al Sur del Somme los alemanes han atacado repetidas veces nuestras nuevas posiciones al Sur de Denicourt y en las proximidades de

Berny-en-Santerre. Estos ataques han sido detenidos por nuestros tiros de contención, que han causado grandes pérdidas al enemigo. En la orilla derecha del Mosa, ayer, hacia las ocho de la noche, el enemigo, previo un violento bombardeo, lanzó un ataque sobre el pueblo de Fleury. Cogidos bajo el fuego de nuestras ametralladoras, los alemanes no pudieron desembarcar.

El número de prisioneros hechos ayer en el sector del Este de Fleury es de unos cuarenta.

En Lorena, un fuerte destacamento enemigo, sorprendido por nuestro fuego, se dispersó en el momento que trataba de apoderarse de un pequeño puesto avanzado.

Noche tranquila en el resto del frente.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Sigue el avance.

LONDRES, 6. (Oficial.) Los combates de hoy nos han permitido reforzar nuestras posiciones del bosque de Leuze, cuya mayor parte está en nuestro poder. Hicimos unos 60 prisioneros más.

A pesar del violento cañoneo enemigo y de lo desahucado del tiempo continuamos avanzando, y estamos ya en posesión de todo el terreno que media entre la granja de Fallemont y el bosque de Leuze, así como del existente entre el mencionado bosque y los arrabales de Guinchy.

Hemos bombardeado durante el día las posiciones enemigas inmediatas al reducto de Hohelotzan, frente a Vimenchy, y al Sur de New-Chapelle; no obstante lo desfavorable del temporal, nuestros aviones cooperan con éxito con la artillería.

Ocupación del bosque de Lauze.

LONDRES, 6. Comunicado oficial de las doce:

«Nuestras tropas se han apoderado durante la noche de la totalidad del bosque de Lauze. Continúa el combate entre el bosque y el pueblo de Combles, así como en torno de Guinchy.

La artillería se ha mostrado activa por ambas partes al Norte de Pozieres y en los alrededores de la granja de Mouquet. Anoche hicimos con éxito una descarga de gases frente a Gommecourt.

Nuestra artillería pesada bombardeó ayer tarde los acantonamientos enemigos al Este de Ipres.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Progresos en los Carpatos.

PETROGRADO, 6. (Oficial.) Comunicado de la tarde.—Frente occidental.—En dirección de Vladimir-Volinsky y del Sereth superior, capturamos, durante los combates del 31 de agosto al 2 del actual, 115 oficiales y 4.514 soldados, 6 cañones, 85 ametralladoras y 4 lanzaminas.

En los parajes arbolados de los Carpatos continuamos progresando, y después de haber combatido al enemigo tomamos nuevas alturas.

En Dobrudja tuvieron lugar el 4 de septiembre las primeras colisiones entre nuestra Caballería y la búlgara. Acuchillamos una patrulla y apresamos un oficial.

Frente del Cáucaso.—En el intento de ofensiva turca, en la región Oeste de Erzindjan, lo hemos rechazado mediante nuestros fuegos y con granadas.

En la región Oeste de Ognot continúan encarnizados combates. El enemigo, al replegarse apresuradamente, incendió sus depósitos de municiones.

En las inmediaciones de la región Sudoeste de Sakiz seguimos de cerca al enemigo.

Comunicado de la noche.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ocupación de Sepsi y Szepeyorgi.

BUCAREST, 6. En los frentes Norte y Noroeste se han trabado pequeños combates. Hemos rechazado dos ataques contra Merisor y valle Strou.

Nos apoderamos de Sepsi, Szepeyorgi y de más de 500 vagones de aprovisionamientos, y también de un hospital enteramente organizado.

En el valle superior de Raros capturamos siete oficiales y 620 soldados.

En el frente meridional, fuerzas enemigas, en gran número, atacaron la cabeza de puente de Tortoscaia, intentando diez asaltos, todos los cuales fueron rechazados.

LOS ITALIANOS

El «Libia».

ROMA, 5. La agencia Stefani anuncia que el buque de guerra italiano Libia se halla

en aguas del Pireo con la flota de la Cuádruple Alianza.

Viaje de un ministro a Venecia.

MILAN, 6. El ministro sin cartera Scionoga ha marchado a Venecia con poderes de comisario especial y la misión de estudiar las medidas concernientes a las necesidades de Venecia y a la defensa de su patrimonio artístico contra los ataques aéreos. Estas medidas serán seguidamente condensadas en una proposición única, que inmediatamente se transformará en decreto.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.

PARIS, 5. La ofensiva del Somme continúa con regularidad, obteniendo éxitos que desconcertaron al enemigo.

En efecto, a pesar de la inclemencia del tiempo, la jornada del martes nos proporcionó en el Norte del río nuevos e importantes progresos.

Nuestro frente costea ahora el límite occidental del bosque de Anderlu, en el Norte de Forest; en el Este, la granja del Hospital, tomada al asalto, atraviesa el bosque de Marrières, siguiendo la carretera que une Bouchavennes y Clery, para terminar en la otra orilla, en Ommecourt, que cayó hoy en nuestro poder.

Este avance, que se extiende en un frente de seis kilómetros aproximados y llega a un kilómetro de profundidad en ciertos sitios, fué obtenido durante una serie de encuentros muy brillantes, en los que nuestra infantería demostró un ímpetu irresistible.

En el Sur del Somme, el enemigo atacó con vigor, lanzando contraataque en formaciones compactas contra nuestras nuevas posiciones, dirigiéndose particularmente contra la región de Barleux y el pueblo de Belloy; pero todos sus intentos se estrellaron ante la resistencia de nuestras tropas, y al fin de la jornada nuestras ganancias de terreno de los días precedentes seguían intactas.

Sólo las filas adversarias habían tenido pérdidas considerables por el fuego de nuestras ametralladoras y de nuestros cañones de 75.

Por nuestra parte, las posiciones conquistadas fueron organizadas y consolidadas y una línea de trincheras enemiga fué aún tomada en el Este de Soyecourt. Nuestra presión se estrecha alrededor de Denicourt.

Más al Sur, mediante operaciones de detalle, nuestra línea fué rectificada y mejorada desde Vermandovillers hasta Chilly.

El número de alemanes capturados desde el día 3 del corriente en el frente francés del Somme alcanza actualmente a 6.650 soldados, a los cuales hay que agregar un millar cogidos por nuestros aliados los ingleses.

El balance arroja, pues, 7.650 prisioneros en tres días, y el botín es también considerable, comprendiendo hasta ahora 36 cañones, varios centenares de ametralladoras y numeroso material variado.

Los resultados muy satisfactorios del día son debidos, como los precedentes, a la potencia de la preparación de la artillería aliada y al vigor de nuestras tropas.

La batalla del Somme, desde el día 1.º de julio se desarrolla siguiendo un método lento, pero seguro, que consiste en atacar un objetivo sólo después de haberle reducido por una avalancha de granadas, lo cual ofrece, ante todo, la ventaja de reducir al mínimo nuestras pérdidas.

Como la experiencia ha probado que esta táctica es buena, hay que esperar que continúe desarrollándose.

Los alemanes, en sus boletines, son muy discretos, limitándose a decir que la gran batalla del Somme continúa y que sus tropas están medidas en violentos combates.

Declaran la pérdida del pueblo de Chilly, pero dejan completamente en silencio la toma por nuestras tropas de Clery, Soyecourt y Ommecourt.

LOS RUSOS

Resumen de operaciones.

PETROGRADO, 6. (Oficial.) Cuartel imperial.—Hace precisamente un año, el 5 de septiembre de 1915, que nuestro Emperador se dignó dirigir al Ejército y a la Marina el orden del día relativo a su toma de posesión del mando general de todos los ejércitos de mar y de tierra que operan en los diversos teatros de la guerra.

Al hacerse cargo del mando general el Emperador, coincidió con el período en que simultáneamente la enorme falta de municiones por nuestra parte, unido a las excesivas fuerzas enemigas que en agosto y septiembre de 1915 operaban en dirección de Vilma, amenazaban seriamente tanto el ala izquierda de nuestra línea de defensa en el Dvina como en la retaguardia de parte de las tropas que operaban en la región de Molissia.

La contramanoja dirigida por nuestro alto mando detuvo el golpe enemigo, obligando a éste a trocar su contraofensiva por

defensiva al Sur del río Pripet hasta la frontera rumana.

Desde el primer día de hallarse en posesión del mando general nuestro Emperador, recomenzamos la ofensiva en la dirección de Tarnopol, infligiendo a los austroalemanes un rudo golpe, que dió por resultado hacer caer en nuestras manos a 30.000 prisioneros y un rico botín.

Nuestra contramanoja, nuestros éxitos en dirección de Tarnopol, detuvieron las operaciones enemigas en nuestro suelo, poniendo así fin a la devastación del mismo.

El trabajo sin descanso de toda Rusia nos permitió reunir fuerzas de refresco y hacernos con medios técnicos para reconstituir el ejército con varios millones de hombres en 1915, y disponiendo de todo el material necesario, tras lo cual emprendimos en el Strypa, y cerca de Cernovitch, al comienzo de 1916, una serie de operaciones preparatorias, después de lo que, a una señal del Emperador, y con grandioso éxito, rompimos el frente adverso de Volhynia, de Bukovina y de Galitzia, que estaba poderosamente fortificado con cemento, complejas redes de alambradas puntiagudas, etc.

La ocupación de Bukovina y Galitzia nos ha permitido establecer un estrecho contacto con nuestra ala izquierda y el ejército rumano, nuevamente aliado nuestro, pues con nosotros combatió al enemigo común en 1877-78.

En el Cáucaso, nuestro valiente ejército, a pesar de las pésimas condiciones del clima y de las enormes dificultades del terreno, se apoderó al comenzar el año de 1916, por orden del Emperador y sin disparar un tiro, de la fortaleza turca de primera clase Erzerum, la más grande ciudadela turca, no solamente en Armenia, sino también de toda el Asia turca.

Poco después nos apoderamos de la mayor parte de la Armenia, del Kurdistan, del Lazistán, con sus comarcas de Trebisonda, Baiduz, Erzindjan y Mousch.

Simultáneamente a estas operaciones, nuestro ejército de Persia llegaba a la frontera tropical de Mesopotamia, poniéndose en contacto con tropas inglesas.

Todas estas vastas operaciones, en conexión con la declaración de guerra a los austroalemanes por parte de Rumania, constituyeron, entre el mar Báltico y el golfo Pérsico, en una extensión de varios millares de kilómetros, un solo y poderoso frente rusoangloamericano.

En el curso del año que terminó ayer, el mando Imperial, junto con los comunes esfuerzos de los aliados, ha permitido establecer la unidad de finalidades que todos perseguimos.

La ofensiva, de esta suerte ejecutada, en los diversos frentes, según un plan largo tiempo combinado, y llevado a la práctica sistemática y simultáneamente, afirma la fe de los aliados en la fuerza y en las cualidades militares de cada uno de ellos, así como en el triunfo final de su justa causa.

Al cumplirse el aniversario de la toma de posesión del alto mando por nuestro Emperador, nos es grato dar este resumen exacto de los trabajos que él dió en el orden del día 5 de septiembre de 1916, trazando personalmente la inmutable tarea que había de realizarse, esto es, una firme fe en la gracia divina, y la inflexible seguridad en la victoria final, la defensa de la patria hasta el fin, para la más grande gloria de Rusia.

LA ACTITUD DE GRECIA

Ratificación de confianza.

ATENAS, 6. Ha tenido lugar una entrevista entre el Soberano y el Sr. Venizelos, conviniendo ambos en ratificar la confianza al Presidente del Consejo, Sr. Zaimis.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 6. Comunicado del ejército de Oriente: «No se ha registrado acción alguna de infantería.

La lucha de artillería ha sido muy violenta en la región del Struma y en la del lago Doiran, así como en el conjunto del frente serbio.»

Habla un diplomático rumano.

EL HAVRE, 6. El ministro de Rumania cerca del Rey Alberto, M. Djuvara, ha hecho importantes declaraciones a los periodistas belgas sobre la entrada de su país en la guerra.

«Rumania—ha dicho—se ha visto obligada, por la necesidad de vivir, a tomar las armas. Alemania invocó esa misma necesidad para invadir nuestro territorio; pero la necesidad sentida por Alemania era la de dominar en Europa, y la sentida por nosotros es la de no perecer.

Si triunfasen los Imperios centrales, todos los pueblos balcánicos serían provincias austríacas. Para impedirlo, nosotros marcharemos de la mano con vuestra heroica y gloriosa Bélgica.»

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

Otro zeppelin averiado.

CARNARVON, 6. AMSTERDAM. Un zeppelin fué divisado encima de Ostende, volando muy bajo y con movimiento incierto. Tenía grandes averías.

Bombardeo de Namur.

AMSTERDAM, 6. Los aviadores ingleses han bombardeado a Namur.

Ni un cristal de la ciudad quedó sin romper, y encima los alemanes han impuesto una multa al Municipio, porque dicen que ha sido grande y visible la alegría de los namurenses al saberse que los únicos muertos y heridos fueron soldados alemanes, no alcanzando la mala suerte a ningún paisano belga.

Cómo fué incendiado un zeppelin.

LONDRES, 6. El Daily Chronicle publica un relato del teniente Robinson que derribó el zeppelin, el cual describe así lo ocurrido: «Llevaba una hora en el aire cuando vi el primer zeppelin volando a gran altura. Lo seguí, ascendiendo constantemente, para poder situarme por encima de él, pero sobrevino una gran neblina, y aunque lo atacé a gran distancia, pudo desaparecer antes de que pudiera observar si le había hecho averías. Decidí atacar el dirigible siguiente que se viera desde mi posición, encontrándole a las dos de la noche volando a unos 10.000 pies. Le atacé inmediatamente, y a poco pareció incendiarse el depósito de bencina anterior, extendiéndose las llamas rápidamente por todo el armazón, mientras trataba de alejarse hacia el Este, para hundirse en seguida por la parte anterior lentamente, entre una gran llamarada. Estaba tan contento que hice varios rizados en el aire, y dada la señal de cesar el fuego, descendí.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Créditos provisionales.

PARIS, 5. Le Temps dice:

«La Comisión de Presupuestos se ha reunido esta tarde para continuar el examen del proyecto de ley de Ribot, tendiendo a abrir créditos provisionales para el cuarto trimestre de 8.547 millones.

Ribot hará el viernes próximo declaraciones sobre dicho presupuesto y sobre la situación general financiera.»

La Unión de trabajadores.

CARNARVON, 6. En una conferencia de la Unión de Trabajadores celebrada en Birmingham, manifestó Mr. Will Thorne, miembro laborista del Parlamento, que después de la guerra le agradaría asistir a una conferencia del trabajo con miembros de América, Gran Bretaña y de todos los países aliados y neutrales; pero que el partido laborista británico no podría tener relaciones con el enemigo hasta tanto que no quedase ni un alemán en Bélgica y Francia.

Banco inglés en Barcelona.

LONDRES, 5. Los empleados del Banco anglosudamericano que se encuentran en Barcelona para escoger local, esperan poder abrir la sucursal en noviembre próximo.

Se cree que el proyecto cuenta con la aprobación del Gobierno inglés.

El objeto de establecer una sucursal en España es fomentar las relaciones comerciales con ese país sin intermedio de Casas enemigas, y se cree que el momento presente es el más a propósito para llevarlo a cabo.

El proyecto es una novedad enteramente en el comercio inglés, pues ningún otro Banco ha tenido nunca en Barcelona sucursal anteriormente, a pesar de las grandes relaciones comerciales de aquella ciudad con Inglaterra, y así viene a llenar un hueco que se notaba hace largo tiempo.

El Banco abre su sucursal perfectamente preparado y con toda la experiencia y conocimiento de los métodos americanos y españoles necesarios.

La Prensa inglesa ha publicado recientemente numerosas cartas de España y de América latina congratulándose del impulso dado al estudio del español en Inglaterra con la fundación de una cátedra de esa lengua en la Universidad de Londres.

La mayoría de los firmantes hacían notar que el español es, después del inglés, la lengua que más se habla en el mundo, y que se podían esperar grandes beneficios para el comercio de ambos países cuando los ingleses concedieran a la lengua española la atención que merece.

Los prisioneros alemanes.

COLTANO, 6. Un cura suizo que ha visitado a los prisioneros alemanes en Francia, ha declarado que éstos gozan de un trato admirable y que tanto su alojamiento como su alimento es excelente.

Indignación.

Alemania está indignada por la declaración de guerra de Rumania, pues de allí procedía

la mayor parte del petróleo que se importa a Alemania.

Temores.

Según noticias recibidas de origen húngaro, en Berlín y en Viena empiezan a tener seriamente se les cierre el camino de Oriente.

Nuevos impuestos.

Seguramente las deplorables condiciones económicas en que debe hallarse el Imperio austro-húngaro son la causa de que se haya recurrido a impuestos verdaderamente inauditos.

Detenciones.

Telegrafían de Atenas que entre los espías austro-alemanes han detenido a un servidor del secretario de la Legación austríaca cuando trataba de escaparse en automóvil.

Soldados electores en el frente inglés.

LONDRES, 6. El «Daily Express» anuncia que el general Sam Hughes, de acuerdo con las autoridades inglesas, ha obtenido que el agente general de la Colombia británica quede autorizado para organizar la votación de los soldados de aquel territorio que se encuentran en las trincheras.

El día de la elección en Colombia será el 14 del actual, y para esta fecha serán enviados al frente funcionarios para recoger las papeletas de elección de los soldados electores.

Cuatro equivocaciones.

LYON, 6. Con motivo del relevo de Falkenhayn, el «New York Globe» dice que Alemania ha cometido bastantes errores. Los acontecimientos de estos veinticinco meses de guerra así lo demuestran.

La segunda equivocación fue dejar al ejército belga escaparse de Amberes. Este ejército debió capitular o haber sido internado en Holanda.

La cuarta equivocación ha sido el ataque contra Verdun. Si Alemania es vencida no podrá atribuir su derrota únicamente a los recursos superiores del enemigo.

Relaciones comerciales de Suiza con Alemania.

Cuando la intervención rumana, el «Berliner Tagwacht» examinó las consecuencias que tendría sobre las relaciones económicas germano-suizas la supresión de las importaciones de trigo y de petróleo rumano.

«El Gobierno suizo», dice este periódico, «debe ocuparse de la organización de nuestra situación económica y arreglarla de un modo muy distinto de lo que estaba. Alemania no podrá ya contar con aprovisionamientos de Rumania.»

En 1913, escribe un periódico de Ginebra, un ingeniero de Oberland, M. Hernois, ha publicado lo siguiente:

«Suiza pagó al Imperio las sumas siguientes en millones de francos: hulla, 62,25; ladrillos, 27,6; carbón de enchara, 116; hierro y acero, 60,2; suponiendo que este tráfico se suspenda, Alemania va a perder en Suiza por día la suma de 484.000 francos.»

Los éxitos militares rumanos.

«Los rumanos», afirmando sus sólidas cualidades militares, progresan.

Han efectuado su unión con los rusos en Bukovina, y han atravesado sobre un frente varios cientos de kilómetros de la frontera. Su avance en Austria-Hungría se extiende en una profundidad de 15 á 20 kilómetros.

Han tenido que franquear desfiladeros formidablemente fortificados y defendidos tenazmente.

El ejército ruso ayuda a los rumanos en la Dobruja, colaborando con ellos contra los turobúlgaros al Sur del Danubio.»

Ayuda.

El «Diario de Ginebra» da cuenta de la preciosa ayuda económica aportada por Argelia á Francia desde el comienzo de las hostilidades.

A pesar de la penuria de barcos, se ha establecido un movimiento de ida y venida entre la metrópoli y la colonia, que cada día se ensancha más, y que va en provecho de la metrópoli.

Argelia ha provisto á Francia, en 1915, de un millón seiscientos veinticinco mil quintales de trigo, un millón de quintales de cebada, 877.000 quintales de avena y 940.000 cordeiros.

Con esto el ejército ha recibido 15.000 toneladas de carne fresca.

Antes de la guerra se enviaban, por año, unas 25.000 cabezas de raza bovina; en 1915 se exportaron 60.000.

La exportación de vino, que era de hectolitros 5.000.000, se elevó en 1915 á 8.150.933.

Las exportaciones de 1915 se han elevado á 100.000.000 sobre las de 1914, y su valor es muy poco inferior al de los años normales. El déficit del presupuesto está casi equilibrado.

El importante auxilio prestado por Argelia á la defensa nacional ha hecho subir de

60 á 80 por 100 la parte de la metrópoli en la cifra de exportaciones.»

La opinión griega y la Entente.

Telegrafían de Atenas que desde la demostración se nota cierta tendencia en favor de la Entente, tanto en los órganos de la Prensa como en los centros que le eran hasta ahora menos favorables.

Un artículo de Kyriá, órgano oficial de M. Venizelos, dice:

«Si M. Zaimis se decide á cargar con la responsabilidad que le impone su situación de jefe del Gobierno y las circunstancias actuales, puede contar con el apoyo no sólo simpático, sino entusiasta de todo el país.»

Este artículo ha sido muy comentado.

Corresponsales.

M. Briand ha recibido esta mañana en el Quay d'Orsay á los corresponsales en París de los periódicos rumanos, que han venido á expresar al presidente del Consejo su satisfacción por ver á Rumania entrar en la guerra al lado de las Potencias de la Entente, estrechando de este modo la amistad tradicional francorrumana.

M. Briand les dijo que se sentía feliz porque, por su participación en la guerra, pueda Rumania realizar sus aspiraciones nacionales.

Se apoderaron.

Según el «Nea Hellas», las tropas búlgaras se han apoderado de todo el material, armas, cañones y municiones que pertenecían al cuarto Cuerpo de ejército estacionado en Kavalla. Patrullas búlgaras circulan por la ciudad, que ha quedado sin defensa.

NOTICIAS DE MADRUGADA

LOS FRANCOSIS SIGUEN ATACANDO EN EL SOMME

¿Vá á enviar Grecia un «ultimátum», á Bulgaria?

Aniversario de la batalla del Marne.

CARNARVON, 6. Ayer se celebró en todos los pueblos de la región del Marne la conmemoración de dicha célebre batalla.

En la iglesia de Barzy, el obispo de Meaux celebró un funeral por los que perecieron gloriosamente luchando contra Alemania.

El viernes y el sábado se celebrarán igualmente funerales.

El domingo próximo, delegaciones del Consejo municipal de París y del Consejo general del Sena irán en peregrinación á los campos de batalla.

Todos los periódicos dedican extensos artículos á esta batalla, cuyos dos años se cumplen, y dicen que la victoria del Marne aparece cada día más gloriosa, y que su fecha será memorable en la historia de la Humanidad.

La neutralidad de España.

PARIS, 6. Le Temps publica un artículo de M. André Mevil, en el que el articulista, inspirado por la lectura de ciertos periódicos españoles, que creen ver en grave peligro la neutralidad española, declara que ni ahora ni nunca la neutralidad de España ha sido amenazada, resultando por tanto innecesaria la nueva declaración de neutralidad reclamada por algunos periódicos.

España y el mundo económico.

LONDRES, 6. El redactor financiero de un gran diario de aquí escribe que el reciente aumento de la importancia de España en el mundo económico ha hecho que los banqueros de Londres se interesen extraordinariamente ante el anuncio de la apertura en Barcelona de una sucursal del Banco Anglo-sudamericano.

El alto cambio que la moneda española alcanza ahora hasta en Londres mismo, ha abierto los ojos á todos los banqueros del mundo, poniéndoles de manifiesto la creciente importancia del comercio español.

La apertura de esta sucursal proporcionará á los españoles toda clase de facilidades para sus operaciones financieras en el mercado de Londres, sin intervención alguna de los alemanes ó cualquiera otra clase de intermediarios.

España se encontrará así mucho más próxima

ma, financieramente, de todos los puntos del Imperio británico.

El Banco Anglosudamericano es uno de los cuatro Bancos más importantes de la América española, y desde su unión con otro Banco inglés de Sudamérica ha progresado constantemente.

El capital total asciende ahora á unos 17 millones de libras esterlinas, del que tienen invertido 3.650.000 libras, aparte de las reservas especiales.

A más de la Casa central en Londres, el Banco cuenta con 18 sucursales en América española y otras en París y Nueva York.

LOS BALKANES

La política de los aliados.

GINEBRA, 6. La Gazette de Lausanne, por conducto de M. Maurice Muret, hace un cauroso elogio de M. Briand, como principal actor de la política balcánica.

A sus pertinaces é incansables gestiones, unidas á los eficaces esfuerzos de Lloyd George, deben los aliados el cambio tan favorable para ellos que se ha producido en los Balcanes.

Es su tenacidad lo que ha facilitado y hecho efectivo el éxito salónico.

Hay indicios de que la emoción es grande en Bulgaria y en Hungría; esos dos pueblos se sienten hoy directamente amenazados por el enemigo, y su angustia es tanto más viva cuanto su conciencia está más cargada.

Siete mil millas cuadradas.

POLDHU, 6. Se anuncia oficialmente que la primera semana de guerra el ejército rumano ha ocupado 7.000 millas cuadradas de territorio búlgaro.

Rumania y los aliados.

CARNARVON, 6. La Prensa de Londres publica una declaración de fuente autorizada rumana, según la cual Rumania, desde el principio de la guerra, nunca tuvo la menor intención de abrazar la causa de los Imperios centrales, y aunque el Gobierno rumano hubiese decidido hacerlo así, el ejército y el pueblo nunca se hubieran unido á los magiáres que durante siglos han tiranizado á sus compatriotas.

No hay Rey ni Gobierno que hubiera podi-

do llevar al pueblo rumano á luchar contra sus compatriotas en Transylvania.

El momento escogido por Rumania para entrar en la guerra ha sido el mejor para ella y para sus aliados.

Aunque estaba preparada para sufrir grandes pérdidas, al forzar los Carpatos se ha apoderado con éxito de todos los pasos, con pérdidas verdaderamente insignificantes.

Por el momento su objetivo es tener en su posesión todos los puntos estratégicos, con objeto de estar en las mejores condiciones para rechazar los ataques que el enemigo emprenderá seguramente.

La presión de los aliados en Bukovina había forzado al enemigo á evacuar en parte la Transylvania, y Rumania ha aprovechado esta circunstancia.

Ahora los Imperios centrales tratan de reunir todas las tropas que pueden de todos los frentes para echarlas contra el nuevo enemigo en Transylvania.

Rumania se ha preparado para esta eventualidad, y el avance combinado rusorrumano demostrará á los austrogermanos que sus intentos no tendrán éxito.

Aunque el invierno empieza temprano en estas regiones, las comunicaciones ferroviarias no quedan interrumpidas.

Las comunicaciones de Rumania están aseguradas, puesto que tienen en su poder todos los sistemas ferroviarios.

Continúa la declaración diciendo que, aparte de consideraciones de orden militar, la presión económica sobre el enemigo aumentará considerablemente, por la entrada de Rumania en la guerra.

Bien es verdad que esto no será aparente al principio, á causa de la cosecha alemana; pero antes del final del invierno su posición será muy difícil.

Ni una mitad del trigo comprado por Alemania ha salido de Rumania, y como es natural ya no saldrá.

El material de guerra, para llegar á Rumania, tenía que dar un gran rodeo, y es comprensible que esta nación antes de entrar en la contienda quisiera estar completamente equipada y preparada.

Por fin, se decidió el momento, y las operaciones se emprendieron el mismo día.

Es posible que la actitud del Rey no fuese comprendida por el mundo; pero sus sentimientos eran bien conocidos de los Gobiernos aliados; aunque sea un Hohenzollern, está orgulloso de ser rumano, y es el primer servidor de su país.

Tiene la misma firme intención que sus aliados de llevar la guerra adelante hasta alcanzar la victoria.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Bombas sobre un submarino.

POLDHU, 6. Comunican oficiosamente de Amsterdam que un aviador británico ha destruido por completo á un submarino alemán que se hallaba reparando averías en el puerto de Zeebrugge.

El aviador lanzó varias bombas y regresó indemne.

Un discurso de Mr. Balfour.

CARNARVON, 7. Glasgow. Mister Balfour, primer lord del Almirantazgo, ha visitado varios astilleros y factorías navales del Clyde, y pronunció un discurso ante numerosos representantes locales de la Unión de Trabajadores, referente al trabajo de guerra.

Dijo que en lo referente á Marina, Inglaterra empezó la guerra con fuerzas más poderosas que todas las del enemigo combinadas.

Desde entonces la escuadra no sólo ha aumentado en número, potencia y eficacia, sino que, comparada con los barcos principales del adversario, ha aumentado también relativamente.

Si Inglaterra ora poderosa en buques grandes al principio de la guerra, ahora lo es mucho más, y en lo referente á cruceros y destroyers, no hay ni comparación entre nuestras fuerzas de entonces y las de ahora.

Añadió que la obra realizada había sido importantísima, no sólo en lo referente á la Marina de guerra, sino también con relación á la mercante, al suministrar lo necesario á nuestros ejércitos, y á los de los aliados en toda la extensión del teatro de la guerra.

Poseíamos la mitad del tonelaje de la Marina mercante mundial, y hoy en día la mitad de esa mitad se emplea para la guerra y para suministrar á nuestros aliados.

El 42 por 100 del tonelaje inglés se emplea ahora para las operaciones militares, y hemos dado el 10 por 100 á nuestros aliados con el mismo objeto.

Cuando estalló la guerra se contaban por centenares los buques, desde destroyers hasta embarcaciones cazaminas para contrarrestar con eficacia la amenaza submarina.

Hoy en día podían contarse por miles.

Los enemigos de Inglaterra creían, pero están absolutamente persuadidos de que no tienen razón, que por medio de su actividad submarina darían un golpe mortal á este país.

Estaban equivocados, no sólo porque los ingleses habían construido buques que podían contrarrestar dicha campaña, sino también porque Inglaterra continúa produciendo gran número de buques mercantes, y contra esto toda campaña submarina es inútil.

La guerra submarina.

POLDHU, 6. Un radiograma de Berna manifiesta que el Canciller alemán ha manifestado á gran número de políticos y periodistas alemanes el fracaso de la campaña submarina germana.

Como resultado de esto, gran número de personas que antes abogaban por una campaña submarina sin límites, se han puesto del lado del Canciller y condenan á sus detractores.

LA ACTITUD DE GRECIA

¿Preparando el «ultimátum»?

ATENAS, 6. Se dice que han sido llamadas á filas cinco quintas, y se cree que esto es preliminar de la entrega de un ultimátum á Bulgaria, pidiéndole la evacuación de los territorios ocupados.

Los griegos en la Argentina.

BUENOS AIRES, 6. La colonia griega de la Argentina ha enviado á Zaimis un telegrama protestando de la invasión de Grecia, y otro á Venizelos manifestando su esperanza de que salve la situación.

Dice el «Patris».

ATENAS, 6. El Patris escribe: «Los anglofranceses nos han librado de la propaganda alemana y ahora añaden un nuevo beneficio á los servicios que han prestado ya á Grecia.»

Se dice que el barón Schenk había recibido durante el mes pasado tres millones de dracmas, que debían utilizarse en las próximas elecciones.

También se dice que hoy salen para Macedonia las dos primeras compañías de voluntarios reclutados en la antigua Grecia por el general Lapthiotis.»

¿Dentro de dos ó tres días?

POLDHU, 6. Telegrafían de Washington que la Prensa norteamericana tiene entendido que en los círculos oficiales se han recibido noticias desde Atenas de que dentro de dos ó tres días Grecia declarará la guerra.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Desmintiendo noticias.

CARNARVON, 6. El valor de los partes oficiales alemanes transmitidos por los radiogramas germanos está demostrado de nuevo por el contenido de la descripción de la reciente incursión.

Aparte de las declaraciones absolutamente inexactas, referentes á los puntos visitados, á las fortalezas bombardeadas, á las explosiones é incendios imaginarios, el comunicado contiene manifestaciones tan inexactas, que merecen ser profusamente propagadas.

El comunicado dice:

«Aunque las aeronaves fueron iluminadas por medio de cohetes y por los reflectores, una de las naves, habiendo estado expuesta á los rayos simultáneos por lo menos de 18 reflectores, todos los ataques contra ella resultaron infructuosos.»

Más tarde, sin embargo, el Cuartel general naval alemán anunció que el día 4 una de sus naves había sido derribada por el fuego del enemigo.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sin duda, Lorenzo ignoraba esta circunstancia—se dijo Claudio.

Y en voz alta preguntó:

—¿Pero sigue siendo casa de locos?

—Siempre.

—¿Cómo se llama el nuevo director?

—Doctor Jorge Vernier.

La sorpresa de Claudio no reconoció límites.

—¿El doctor Vernier!

—Sí, señor.

—¿Que estaba establecido en Melín?

—El mismo.

—¿Cañonazo de Brest! No contaba yo con eso.

—¿Conoce usted al señor Vernier?

—Como que soy de Melín. ¿Se puede ver al doctor Vernier?

—A estas horas no es posible. Ha pasado la hora de visitas.

—Es que es un asunto particular y urgente el que me trae. Pásele recado, se lo suplico. Dígame al doctor Vernier que un

ciudadano de Melín desea hablarle de un asunto muy grave, de algo que le interesa al doctor y á personas que le están confiadas.

—¿Es posible!—exclamó el portero muy sorprendido.

—A fe de hombre honrado y de marino.

—Espere un momento. Voy á avisar al doctor.

El portero introdujo á Claudio en el jardín y se dirigió al pabellón, donde los tres médicos y Emma estaban reunidos en la sala de visitas, después de haber dejado una enfermera de confianza al lado de la enferma.

—Entrad—repuso Jorge al oír llamar á la puerta.

—Señor doctor—dijo el portero entrando, —viene preguntando por usted un hombre que parece marino.

—¿Marino?

—Sí, señor; dice que es de Melín, que os conoce; y á pesar de indicarle que á estas horas el señor doctor no recibe, insiste en que lo que tiene que decir es muy importante para usted y para algunas de vuestras enfermas.

—¿De mis enfermas?

—Reciba—dijo vivamente el doctor V.

—Estamos en medio de las tinieblas, y necesitamos luz... ¿Quién sabe si él nos la trae?

Jorge hizo una seña.

El portero desapareció y volvió á los pocos instantes con Claudio Marteau.

El marino se detuvo cerca de la puerta, hizo su acostumbrado saludo militar y

paseó con ansiedad su vista por todos los presentes.

—¿Ha dicho usted que desea verme?—exclamó Jorge.

—Sí, señor doctor, aunque no era á usted á quien esperaba encontrar aquí.

—¿Tiene algo grave que comunicarme?

—Muy grave, señor; pero ante todo decidme: ¿alguno de estos señores que hay presentes se llama el doctor Rímer?

—Ninguno. El doctor Rímer ha dejado Francia después de cederme su establecimiento. Estos señores son de mi absoluta confianza; puede usted hablar delante de ellos.

—Ante todo respóndeme á otra pregunta: ¿entre vuestras enfermas se encuentran la tía y la prima de un señor que se llama Fabricio Leclere?

Al oír estas palabras, todo el mundo se estremeció.

—¿Contestó Jorge conmovido.—Esta señorita que ve usted aquí es la hija de la señora Delarivière.

—¿Es verdad!—exclamó Claudio animándose.—Recuerdo haber paseado á esta señorita un día en Melín, acompañada de la señora Paula Baltus.

—Es cierto—murmuró entonces la joven.—Recuerdo vuestra fisonomía.

—¿Ah, señorita, qué alegría me da verla aquí, al lado del señor Vernier! Al menos, no es por usted por quien tengo que temblar.

—¿Por mí?... Explíquese con claridad.

—Me explicará... ¿No hay también en esta casa, señor doctor, una loca que se llama Matilde Jaucelyn?

—Cierto. Pero ¿á qué vienen todas esas preguntas?

—Para llegar á decirle, señor doctor, que hay quien entra en vuestra casa todas las noches para envenenar á la señora Delarivière, ó á su hija, ó á Matilde Jaucelyn, ó á las tres á la vez.

El anciano médico se levantó trémulo, fuera de sí y exclamó:

—¡Ah!... ¡La luz!... ¡La luz!... ¡Bien lo presentía yo!

Jorge, con ademán delirante, cogió las manos al marino y repuso:

—¿Por piedad!... ¡Explíquese!

—La explicación es bien sencilla. Hace tres noches que sigo á un miserable que se introduce en esta casa para envenenar no sé á quién; pero ya estáis prevenidos, y vuestro deber es averiguarlo.

—¿A mi madre!... ¡A mi madre!—exclamó Emma desolada.

—¿Que un hombre se introduce todas las noches en esta casa?

—Sí, señor, entre las doce y la una de la madrugada, permaneciendo en ella unos veinte minutos.

—¿Y quién le abre la verja?

—Nadie. No es por la verja por donde entra, sino por una puertecita que da al bulevard Montmorency, cerca de la pasarela del camino de hierro.

—¿Es imposible!—dijo entonces á su vez el doctor Schultz.—De entrar el asesino por esa puerta, el señor director lo sabría al punto.

—¿Yo!...—exclamó Jorge estupefacto.

—¿Cómo?

—Por un repique de campanillas eléc-

tricas que desde esa puerta se comunican por un alambre á vuestro mismo dormitorio.

—No conocía ese secreto de la casa—exclamó Jorge;—pero no he oído nada. ¿Se puede ver ese singular mecanismo?—preguntó.

—Sin duda; vengan ustedes.

Nuestros personajes dejaron el salón en que estaban reunidos y siguieron al médico alemán, que les condujo á la misma habitación que ocupaba Jorge, y subido en una silla, con una buja en la mano, señaló los diversos timbres, disimulados con la cornisa y detrás de las colgaduras de la cama.

Pasaron á la habitación contigua, que servía de despacho, y dijo el doctor Schultz:

—Aquí encontraremos el alambre conductor.

Claudio, con la agilidad que le era natural, saltó sobre una silla, tiró del alambre, y éste cedió sin resistencia, saliendo por fin suelto el cabo.

—Está cortado—repuso el marino.—¿Cómo queríais que sonaran las campanillas?

—Cortado!—exclamó Jorge.—¿Y por quién, por quién?

—Cañonazo de Brest! Por el hombre que entra aquí de día como en su casa, y vuelve cautelosamente por la noche.

—¿Usted lo conoce?—dijo Jorge con acento ronco por la emoción.

—¿Que si lo conozco! ¡Miserable! Lo conozco como usted lo conoce.

Sobre el entierro de unos aeronautas.
LONDRES, 6. El Times, hablando del acuerdo que dicen ha tomado la autoridad militar de conceder honores militares a los oficiales y soldados de la tripulación del zepelín destruido, dice que, teniendo en cuenta el respeto mutuo que ambos beligerantes demuestran a los aviadores por las heroicas hazañas y el valor temerario de que dan pruebas y que admira el mundo, conviene dejar a los militares obrar con completa libertad y no intervenir con polémicas de prensa.

Aviador recompensado.
LONDRES, 6. Además de los honores que con justicia han sido tributados al aviador Robinson por su hazaña, y de la cruz con que le ha honrado el Rey, dicho oficial ha cobrado 25.000 francos de lord Michaelham, 25.000 de Mr. Joseph Cowen y 12.500 del lord Maire, que los habían ofrecido para el aviador que derribara el primer dirigible en territorio inglés.

El miedo a los aviones.
LYON, 6. El Diario de Ginebra asegura que, con motivo de las recientes expediciones de los aviadores aliados a Bélgica, se han designado retenes en Bruselas para que los zepelinos pasen la noche en los hangares y en las fábricas de municiones de los Ayuntamientos suburbanos.

LOS RUSOS
Otros 4.500 prisioneros.
PETROGRADO, 6. En dirección a Gatchina, los rusos se han apoderado de una posición organizada por el enemigo en la región del río Bas Gorodenko. Los rusos rechazaron al adversario, haciéndole 4.500 prisioneros, de los que 2.000 eran alemanes.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO
Signe el avance.
POLDHU, 6. PETROGRADO. Parte oficial. «En la región de Halez, en el bajo Gorodenska, tributario de la izquierda del Dniester, los rusos se apoderaron de las posiciones fortificadas del enemigo, que fué rechazado en dirección Oeste. El número de prisioneros cogidos en este lugar se eleva hasta la hora presente a 4.500, entre los cuales hay 2.000 alemanes. Continúa nuestro avance en las selvas de los Cárpatos. Nos hemos apoderado de una serie de alturas y hemos rechazado los repetidos contraataques.

Cadáveres mutilados.
Frente del Cáucaso. En la región de Ognot sigue el avance de los rusos, que han infligido considerables pérdidas al enemigo. Al Oeste de Ognot hemos encontrado los cadáveres de varios soldados rusos, cuyos cuerpos habían sido horriblemente mutilados por los turcos. Al Oeste del lago de Van los automóviles blindados británicos desalojaron a los turcos de las aldeas situadas en la región de Chukhen.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES
Nuevos progresos.
PARIS, 6. Comunicado de las once de la noche. Al Norte del Somme, lucha violenta de artillería, sin acciones de infantería. Al Sur del Somme, durante la tarde, las tropas francesas han reanudado con éxito su acción ofensiva. Han asfaltado y se han apoderado de numerosas trincheras alemanas al Sudeste de Belloy, en Santerre. A raíz de un vigoroso ataque de la infantería francesa contra la aldea de Berny, en Santerre, logró apoderarse de la mayor parte de dichas aldeas, y avanzó su línea hasta la extremidad Sur del parque. Entre Vermandovillers y Chilly, la lucha ha sido particularmente encarnizada. Los franceses han conquistado la parte Norte de Vermandovillers hasta la carretera que une esta aldea con Strees. Más al Sur, en la región comprendida entre Chaules y Chilly, los franceses se han apoderado de nuevas trincheras enemigas, hasta la entrada de Chaules y a lo largo de la vía férrea de Chaules a Roye. El número de prisioneros hechos durante la jornada parece que es importante; pero aún no se ha hecho el recuento. Sobre la orilla derecha del Mosa, el cañoneo ha sido intenso a la caída de la tarde, en el sector del bosque Vaux-Chapitre. El día ha transcurrido en relativa calma en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN
Los avances de los francoingléses.
NAUEN, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en ambas orillas del Somme continúa la lucha con intensidad, que no disminuye. Atacan 28 divisiones francoinglésas. Al Norte del Somme, sus nuevos ataques fueron sangrientamente rechazados. En algunos sitios de poca importancia consiguió el enemigo ganar terreno. Se ha apoderado de Clery. Al Sur del río, en combates indecisos de infantería, los alemanes han mantenido la primera posición del frente entre Barleux y el Sur de Chilly, contra las repetidas acometidas de los franceses. Tan sólo en aquellos puntos donde las trincheras avanzadas resultaron arrasadas, fueron evacuadas. Ataques ulteriores fueron inmediatamente rechazados con muy considerables pérdidas para el enemigo. Se han distinguido notablemente los regi-

miento de Mecklemburgo, Holstein y de Sajonia. Hasta el anochecer, el número de prisioneros hechos en dos días de lucha se eleva a 31 oficiales y 1.439 soldados, pertenecientes a diez divisiones francesas. Además hemos cogido 23 ametralladoras. En combates aéreos, y mediante el fuego de cañones anti-aéreos, fueron derribados tres aviones enemigos.

Los avances de los rusos.
Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Ataques rusos al Norte de la vía ferroviaria de Zloczaz-Tarnopol fracasaron ante nuestro fuego. Frente del ejército del general de caballería Archiduque Carlos.—Los rusos han reanudado sus ataques entre Zlota-Lipa y el Dniester. Después de vanos asaltos consiguieron por fin hacer retroceder el centro del frente. En los Cárpatos, a raíz de los combates ya mencionados al Sudoeste de Zablje y de Schipoth, el enemigo consiguió algunos pequeños éxitos. En otros muchos puntos atacó en vano.

Obras asaltadas.
Teatro báltico de la guerra.—Han sido asaltadas siete obras fortificadas de Tutrankan, entre ellas baterías blindadas. Al Norte de Dobric, nuestros valientes camaradas búlgaros han rechazado fuertes contingentes rumanorrusos.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO
Ocupación de Giyry y Orsova.
BUCAREST, 6. Oficial. Ocupamos la ciudad de Giyry y Orsova, donde tomamos siete cañones. El enemigo continúa atacando violentamente Turtugaia.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO
Sin variaciones.
COLTANO, 6. En todo el frente reina mal tiempo. Las primeras nieves han caído ya en las montañas. La actividad del enemigo se redujo ayer a algunas acciones de artillería, que fueron vigorosamente contestadas por nuestras baterías. En el valle superior del río Felzon (Boite) nuestras tropas han extendido sus posiciones en las vertientes occidentales de Punta del Foname. Una incursión al Norte de Valona. Albania.—El día 4 de septiembre una columna, compuesta de infantería, caballería y artillería, hizo otra incursión en la orilla derecha del Vojusa, en la región al Norte de Valona. Nuestras tropas, al desembarcar en la cabeza de puente del Kifkif Idris, asaltaron y descubrieron las líneas enemigas entre Samar y Frafut. Al propio tiempo una escuadrilla aérea italiana bombardeó el Cuartel general del enemigo. Al anochecer nuestra columna volvió sin ser molestada a la orilla izquierda del río, trayendo consigo algunos prisioneros austriacos. Uno de nuestros aparatos del tipo Farman no ha regresado.

CORREO DE PARIS
(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)
A propósito de una batalla diplomática.
 También los diplomáticos libran batallas. Y muy rudas y muy largas. Algunas—como la que acaba de darse en las cancillerías rumanas—duran más de un año. En ese batallar son los italianos combatientes de primera. Las victorias diplomáticas se obtienen, a la postre, en los campos de batalla—ha dicho alguien.—Y es cierto. Pero no debe olvidarse que el triunfo más puro, el del amor (¡oh, sabia lección del Arcipreste de Hital), se consigue muchas veces gracias a Celestina (Trotaconventos, decía en su metáfora el Arcipreste). Y los diplomáticos son las Celestinas de los guerreros. Cierta que el celestino diplomático cada día se ennoblecce, porque se hace más a las claras. Es el progreso del mundo, que va hacia la realidad. Italia, dentro del grupo de los aliados, ha significado ese progreso. El espíritu de la diplomacia va dejando de ser subterráneo. Hagan aspavientos hipócritas, si a tanto les impele su rabia, los románticos violadores de Bélgica. Los hombres de buena voluntad siempre serán realistas, en el sentido de querer operar con las cosas tal como son realmente. Y claro que realmente las cosas no son malas, sino también buenas; mejor dicho, no son ni buenas ni malas, son tan sólo eso: cosas, algo que es preciso tener en cuenta para no tropezar, para sobrepasarlo con nuestros juicios morales. Véase en un grueso ejemplo, en esa gran cosa que llamamos Naturaleza. Es el error humano que en ha puesto en ella atributos de moralidad y de belleza. El Nilo que inundaba las tierras egipcias era un castigo; hoy, merced al ingeniero inglés, es una bendición. La Naturaleza abandonó su carácter de beneficencia ó de espanto para reducirse a una cosa que el hombre puede hacer mala ó buena, sin otra limitación que los medios poseídos por el hombre. Y con la belleza ocurre igual, aunque resulta menos claro, pues al hablar aún decimos: ¡Qué hermoso paisaje! Cuando queremos decir: ¡Aquí he cogido, he descubierto ó he creado la belleza! Por eso, un helvético de la antigüedad se asombraría viendo a la humanidad del siglo XIX ir en peregrinación a las montañas suizas. Y Cervantes se llevaría las manos ó la mano a la cabeza si hoy nos oyerá hablar de lo bello y emotivo de la llanura castellana. Ha hecho falta un

gran avance humano hacia el realismo (y eso significa por paradoja, pero por una paradoja científica como la hidrostática, Juan Jacobo Rousseau y todos los románticos hasta nuestro pobreto Bécquer, tan ridiculo á veces por ser tan natural), ha hecho falta un renacimiento humano por la realidad para que se apercebiera en la Naturaleza algo más que lo convencional y utilitario, como eran: la grata sombra, el fresco riachuelo, el fruto sabroso... Sólo por realismo puede descubrirse belleza en el mar monótono y en la montaña cruda. El realismo, pues, en este caso de la Naturaleza ha llevado a un sentido de más generosidad... Y en todos los casos también! Precisamente lo criticable en los aliados era su vocabulario que hacía de algo tan real, tan humano, tan de hecho como el derecho y la justicia, tópicos de protocolo violados por Alemania. Es el pecado abogacil de la democracia y, más profundamente, la supervivencia de las maneras ó amañamientos mentales del siglo XVIII, de las que, poco á poco, la democracia se va purgando. El relicario de esa mentalidad formular, enciclopedica y dieciochesca era la masonería. Y no es un azar ver que ante el realismo democrático se van del brazo á tomar el mismo aire el secreto diplomático y el secreto masónico. Porque la realidad que se ha levantado contra Alemania y ha triunfado de ella no ha sido más que una, no hay que olvidarlo: la democracia. A Alemania no le ha hecho fiasco ninguno de los elementos con que contaba: ni su ejército, ni su industria, ni su organización ciudadana. Todo esto, para mayor gloria de los aliados vencedores ya á la vista, ha dado de sí más de lo que se suponía. Tampoco le ha hecho fiasco lo mal prevenidos que estaban los aliados, los errores que debían cometer de tanteo y de comienzo. Pero Alemania, sin duda, no contaba con que si en ella, como los alemanes dicen, el nacionalismo es fuerte porque está nutrido de democracia, en los otros países democráticos, fuertemente democráticos, el nacionalismo proyectado sería también enorme. Francia por todos los poros de su comportamiento, Inglaterra con esos rentistas que pagan más de un cuarenta por ciento de su renta en impuestos, demuestra si no habrán de ser formidables los nacionalismos de sus democracias. Le convenía á Alemania que estas democracias siguieran en la logomaquia, sin palparse, sin darse cuenta de sus fuerzas. La guerra les ha puesto ante la realidad y solamente el haber comenzado á saber lo que pueden, hace bambolear á Alemania, de Oriente á Occidente, con un muñeco de acero y hierro que tiene la cabeza de Hindenburg. Así se explica que Italia, la nación de política más realista, no dudara un momento (no viene dudando desde la Conferencia de Algeciras, donde ya se puso en contra é hizo fracasar los deseos de Alemania), no dudara de que en la nueva Europa serian los aliados los que se llevarían el gato al agua, ó el Oriente á Europa. Y no solamente no ha dudado, sino que ha ayudado á no dudar á Rumania. En el cálculo oriental italiano tenía que ser lo más importante el binomio Briand-Venezelos. He podido conocer, y mañana contaré, las peripecias de la batalla diplomática dada durante más de un año en las cancillerías rumanas.

UNA VISITA AL FRENTE
(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
Las ruinas de Flandes.
Londres, 23 agosto 1916.
 Cuando se ha visto una ciudad arruinada se han visto todas ellas. Hay ciudades bombardeadas que sólo han recibido las granadas de los largos cañones navales. Media docena de casas han sido demolidas y las otras permanecen en pie. El objeto de estos bombardeos no es militar, sino político. Los alemanes parecen querer decir á la población civil: «No es verdad que vuestras trincheras os protegen contra el alcance de mi voluntad. Allí donde no llegan mis infantes pueden llegar mis granadas. No intentéis renovar vuestra vida ordinaria porque tengo cañones para destruir los mercados y las iglesias y los caminos.» La especialidad de los artilleros alemanes son los campanarios de las iglesias. En toda esta región de Flandes, á muchos kilómetros de la línea alemana, no queda en pie una torre. Pero estas poblaciones son afortunadas cuando se comparan con aquellas otras donde hubo luchas de infantería y de granadas de mano. Una de ellas es Richebourg Saint-Vaast. En toda ella no queda nada en pie, ni una casa, ni una pared, ni un monumento en el cementerio. Los difuntos no se escapan al bombardeo. De cuando en cuando las granadas abren las tumbas y los féretros y dejan al descubierto los huesos de los muertos. Creo que es en Richebourg donde primero vimos alzarse un gran Cristo en medio del despoje universal. Era un Cristo pintado, lleno de llagas y de sangre, como los Cristos españoles. Mas por donde quiera que nos llevó nuestro automóvil hemos visto erguirse alguna cruz de entre las ruinas. Richebourg Saint-Vaast no está lejos de Neuve Chapelle, donde por vez primera intentaron los ingleses la ofensiva. Antes de llegar á Richebourg habíamos pasado por Béthune, vieja ciudad flamenco, no muy lejos de La Bassée, Festubert y Givenchy, en donde tanta sangre se ha vertido. El automóvil nos sigue conduciendo hacia el Norte, al través de diversas poblaciones flamencas, arruinadas las unas, más florecientes que nunca las otras. La razón es sencilla. Ante la invasión alemana huyeron en gran parte los pobladores de las regiones invadidas para buscar refugio en el Oeste. Así hay poblaciones de 15.000 habitantes que cuentan en la actualidad 60.000, y como aquí hay carbón, toda esa población ha encontrado trabajo en las industrias de municionamiento creadas por la guerra. Así pasamos por Lestrem,

por La Couture y por Lagorgue. Fué en uno de estos puntos en donde nuestro automóvil quiso detenerse junto á la cerca de una iglesia arruinada, que guarda el cadáver del general Hamilton, cuando un oficial se nos acercó para comunicarnos la noticia de que los alemanes se habían pasado la mañana bombardeando ese mismo lugar. El sello de España. Un viaje por Flandes en estos tiempos no puede menos de llenar al corresponsal de satisfacción patriótica. Porque allí donde se alza un monumento de cierta grandeza, sea iglesia, Casa de la Villa, palacio ó fortaleza, y preguntamos quién lo levantó, se nos contesta invariablemente que los españoles. De la obra de los españoles en Flandes no sabemos hasta ahora más que por las historias que nos hablan de los horrores del duque de Alba y el Tribunal de la Sangre. Estas historias, de origen protestante, holandés ó alemán, pintan la acción de España en Flandes como la de un país extranjero, fanático y cruel, que impuso por el hierro y por el fuego una religión contraria á los sentimientos de los habitantes de los Países Bajos. Al recorrer la tierra de Flandes, donde hace siglos no viven españoles, nos encontramos con un país ardorosamente católico, tan lleno, ó más, de Cristos y capillas como la más piadosa de las regiones españolas. Y de una parte se nos hace patente el hecho de que los españoles no imponíamos en Flandes una religión extraña, sino que, dominadores del país en un período de guerra civil religiosa, poníamos las espadas de nuestros soldados al servicio de la religión de la mayoría de los habitantes y en contra de su nobleza sediciosa. Y de otra parte, nuestra reputación de crueles nos la han lavado para siempre las tropas alemanas. Baza mayor quita menor. ¿No es simbólico encontrar la firma del duque de Alba entre las de los católicos españoles que han protestado de las crueldades cometidas en Bélgica por los alemanes? Ya en el almuerzo me había hecho notar un coronel que los mejores edificios del país se habían levantado en los tiempos de los españoles. Donde pasaron los españoles del siglo XVI, allí dejaron sus caserones de piedra maciza, levantados para durar mil años. Una raza de constructores, de fundadores, de exploradores, de descubridores de rutas y abridores de caminos. Días pasados me mostró una película la carretera que tendieron los españoles por los arrecifes de coral de Bahama, la mayor de las islas Lucayas. Se acusa á los pueblos religiosos de desatender las cosas de este mundo. Quizás sea ésta una acusación fundada. Lo que no puede negarse es que el ideal religioso levanta mejores edificios en este mundo que el ideal mundano. Entre el Casino de Monte Carlo y la catedral de Burgos, no es lícita la duda. Y sin embargo, ¡ay!, San Pablo solía preguntarse cómo salir de esta carne de muerte.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO
Ocupación de Giyry y Orsova.
BUCAREST, 6. Oficial. Ocupamos la ciudad de Giyry y Orsova, donde tomamos siete cañones. El enemigo continúa atacando violentamente Turtugaia.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO
Sin variaciones.
COLTANO, 6. En todo el frente reina mal tiempo. Las primeras nieves han caído ya en las montañas. La actividad del enemigo se redujo ayer a algunas acciones de artillería, que fueron vigorosamente contestadas por nuestras baterías. En el valle superior del río Felzon (Boite) nuestras tropas han extendido sus posiciones en las vertientes occidentales de Punta del Foname. Una incursión al Norte de Valona. Albania.—El día 4 de septiembre una columna, compuesta de infantería, caballería y artillería, hizo otra incursión en la orilla derecha del Vojusa, en la región al Norte de Valona. Nuestras tropas, al desembarcar en la cabeza de puente del Kifkif Idris, asaltaron y descubrieron las líneas enemigas entre Samar y Frafut. Al propio tiempo una escuadrilla aérea italiana bombardeó el Cuartel general del enemigo. Al anochecer nuestra columna volvió sin ser molestada a la orilla izquierda del río, trayendo consigo algunos prisioneros austriacos. Uno de nuestros aparatos del tipo Farman no ha regresado.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN
Los avances de los francoingléses.
NAUEN, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en ambas orillas del Somme continúa la lucha con intensidad, que no disminuye. Atacan 28 divisiones francoinglésas. Al Norte del Somme, sus nuevos ataques fueron sangrientamente rechazados. En algunos sitios de poca importancia consiguió el enemigo ganar terreno. Se ha apoderado de Clery. Al Sur del río, en combates indecisos de infantería, los alemanes han mantenido la primera posición del frente entre Barleux y el Sur de Chilly, contra las repetidas acometidas de los franceses. Tan sólo en aquellos puntos donde las trincheras avanzadas resultaron arrasadas, fueron evacuadas. Ataques ulteriores fueron inmediatamente rechazados con muy considerables pérdidas para el enemigo. Se han distinguido notablemente los regi-

ones de la llanura castellana. Ha hecho falta un

gran avance humano hacia el realismo (y eso significa por paradoja, pero por una paradoja científica como la hidrostática, Juan Jacobo Rousseau y todos los románticos hasta nuestro pobreto Bécquer, tan ridiculo á veces por ser tan natural), ha hecho falta un renacimiento humano por la realidad para que se apercebiera en la Naturaleza algo más que lo convencional y utilitario, como eran: la grata sombra, el fresco riachuelo, el fruto sabroso... Sólo por realismo puede descubrirse belleza en el mar monótono y en la montaña cruda. El realismo, pues, en este caso de la Naturaleza ha llevado a un sentido de más generosidad... Y en todos los casos también! Precisamente lo criticable en los aliados era su vocabulario que hacía de algo tan real, tan humano, tan de hecho como el derecho y la justicia, tópicos de protocolo violados por Alemania. Es el pecado abogacil de la democracia y, más profundamente, la supervivencia de las maneras ó amañamientos mentales del siglo XVIII, de las que, poco á poco, la democracia se va purgando. El relicario de esa mentalidad formular, enciclopedica y dieciochesca era la masonería. Y no es un azar ver que ante el realismo democrático se van del brazo á tomar el mismo aire el secreto diplomático y el secreto masónico. Porque la realidad que se ha levantado contra Alemania y ha triunfado de ella no ha sido más que una, no hay que olvidarlo: la democracia. A Alemania no le ha hecho fiasco ninguno de los elementos con que contaba: ni su ejército, ni su industria, ni su organización ciudadana. Todo esto, para mayor gloria de los aliados vencedores ya á la vista, ha dado de sí más de lo que se suponía. Tampoco le ha hecho fiasco lo mal prevenidos que estaban los aliados, los errores que debían cometer de tanteo y de comienzo. Pero Alemania, sin duda, no contaba con que si en ella, como los alemanes dicen, el nacionalismo es fuerte porque está nutrido de democracia, en los otros países democráticos, fuertemente democráticos, el nacionalismo proyectado sería también enorme. Francia por todos los poros de su comportamiento, Inglaterra con esos rentistas que pagan más de un cuarenta por ciento de su renta en impuestos, demuestra si no habrán de ser formidables los nacionalismos de sus democracias. Le convenía á Alemania que estas democracias siguieran en la logomaquia, sin palparse, sin darse cuenta de sus fuerzas. La guerra les ha puesto ante la realidad y solamente el haber comenzado á saber lo que pueden, hace bambolear á Alemania, de Oriente á Occidente, con un muñeco de acero y hierro que tiene la cabeza de Hindenburg. Así se explica que Italia, la nación de política más realista, no dudara un momento (no viene dudando desde la Conferencia de Algeciras, donde ya se puso en contra é hizo fracasar los deseos de Alemania), no dudara de que en la nueva Europa serian los aliados los que se llevarían el gato al agua, ó el Oriente á Europa. Y no solamente no ha dudado, sino que ha ayudado á no dudar á Rumania. En el cálculo oriental italiano tenía que ser lo más importante el binomio Briand-Venezelos. He podido conocer, y mañana contaré, las peripecias de la batalla diplomática dada durante más de un año en las cancillerías rumanas.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO
Ocupación de Giyry y Orsova.
BUCAREST, 6. Oficial. Ocupamos la ciudad de Giyry y Orsova, donde tomamos siete cañones. El enemigo continúa atacando violentamente Turtugaia.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO
Sin variaciones.
COLTANO, 6. En todo el frente reina mal tiempo. Las primeras nieves han caído ya en las montañas. La actividad del enemigo se redujo ayer a algunas acciones de artillería, que fueron vigorosamente contestadas por nuestras baterías. En el valle superior del río Felzon (Boite) nuestras tropas han extendido sus posiciones en las vertientes occidentales de Punta del Foname. Una incursión al Norte de Valona. Albania.—El día 4 de septiembre una columna, compuesta de infantería, caballería y artillería, hizo otra incursión en la orilla derecha del Vojusa, en la región al Norte de Valona. Nuestras tropas, al desembarcar en la cabeza de puente del Kifkif Idris, asaltaron y descubrieron las líneas enemigas entre Samar y Frafut. Al propio tiempo una escuadrilla aérea italiana bombardeó el Cuartel general del enemigo. Al anochecer nuestra columna volvió sin ser molestada a la orilla izquierda del río, trayendo consigo algunos prisioneros austriacos. Uno de nuestros aparatos del tipo Farman no ha regresado.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN
Los avances de los francoingléses.
NAUEN, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en ambas orillas del Somme continúa la lucha con intensidad, que no disminuye. Atacan 28 divisiones francoinglésas. Al Norte del Somme, sus nuevos ataques fueron sangrientamente rechazados. En algunos sitios de poca importancia consiguió el enemigo ganar terreno. Se ha apoderado de Clery. Al Sur del río, en combates indecisos de infantería, los alemanes han mantenido la primera posición del frente entre Barleux y el Sur de Chilly, contra las repetidas acometidas de los franceses. Tan sólo en aquellos puntos donde las trincheras avanzadas resultaron arrasadas, fueron evacuadas. Ataques ulteriores fueron inmediatamente rechazados con muy considerables pérdidas para el enemigo. Se han distinguido notablemente los regi-

ones de la llanura castellana. Ha hecho falta un

gran avance humano hacia el realismo (y eso significa por paradoja, pero por una paradoja científica como la hidrostática, Juan Jacobo Rousseau y todos los románticos hasta nuestro pobreto Bécquer, tan ridiculo á veces por ser tan natural), ha hecho falta un renacimiento humano por la realidad para que se apercebiera en la Naturaleza algo más que lo convencional y utilitario, como eran: la grata sombra, el fresco riachuelo, el fruto sabroso... Sólo por realismo puede descubrirse belleza en el mar monótono y en la montaña cruda. El realismo, pues, en este caso de la Naturaleza ha llevado a un sentido de más generosidad... Y en todos los casos también! Precisamente lo criticable en los aliados era su vocabulario que hacía de algo tan real, tan humano, tan de hecho como el derecho y la justicia, tópicos de protocolo violados por Alemania. Es el pecado abogacil de la democracia y, más profundamente, la supervivencia de las maneras ó amañamientos mentales del siglo XVIII, de las que, poco á poco, la democracia se va purgando. El relicario de esa mentalidad formular, enciclopedica y dieciochesca era la masonería. Y no es un azar ver que ante el realismo democrático se van del brazo á tomar el mismo aire el secreto diplomático y el secreto masónico. Porque la realidad que se ha levantado contra Alemania y ha triunfado de ella no ha sido más que una, no hay que olvidarlo: la democracia. A Alemania no le ha hecho fiasco ninguno de los elementos con que contaba: ni su ejército, ni su industria, ni su organización ciudadana. Todo esto, para mayor gloria de los aliados vencedores ya á la vista, ha dado de sí más de lo que se suponía. Tampoco le ha hecho fiasco lo mal prevenidos que estaban los aliados, los errores que debían cometer de tanteo y de comienzo. Pero Alemania, sin duda, no contaba con que si en ella, como los alemanes dicen, el nacionalismo es fuerte porque está nutrido de democracia, en los otros países democráticos, fuertemente democráticos, el nacionalismo proyectado sería también enorme. Francia por todos los poros de su comportamiento, Inglaterra con esos rentistas que pagan más de un cuarenta por ciento de su renta en impuestos, demuestra si no habrán de ser formidables los nacionalismos de sus democracias. Le convenía á Alemania que estas democracias siguieran en la logomaquia, sin palparse, sin darse cuenta de sus fuerzas. La guerra les ha puesto ante la realidad y solamente el haber comenzado á saber lo que pueden, hace bambolear á Alemania, de Oriente á Occidente, con un muñeco de acero y hierro que tiene la cabeza de Hindenburg. Así se explica que Italia, la nación de política más realista, no dudara un momento (no viene dudando desde la Conferencia de Algeciras, donde ya se puso en contra é hizo fracasar los deseos de Alemania), no dudara de que en la nueva Europa serian los aliados los que se llevarían el gato al agua, ó el Oriente á Europa. Y no solamente no ha dudado, sino que ha ayudado á no dudar á Rumania. En el cálculo oriental italiano tenía que ser lo más importante el binomio Briand-Venezelos. He podido conocer, y mañana contaré, las peripecias de la batalla diplomática dada durante más de un año en las cancillerías rumanas.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO
Ocupación de Giyry y Orsova.
BUCAREST, 6. Oficial. Ocupamos la ciudad de Giyry y Orsova, donde tomamos siete cañones. El enemigo continúa atacando violentamente Turtugaia.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO
Sin variaciones.
COLTANO, 6. En todo el frente reina mal tiempo. Las primeras nieves han caído ya en las montañas. La actividad del enemigo se redujo ayer a algunas acciones de artillería, que fueron vigorosamente contestadas por nuestras baterías. En el valle superior del río Felzon (Boite) nuestras tropas han extendido sus posiciones en las vertientes occidentales de Punta del Foname. Una incursión al Norte de Valona. Albania.—El día 4 de septiembre una columna, compuesta de infantería, caballería y artillería, hizo otra incursión en la orilla derecha del Vojusa, en la región al Norte de Valona. Nuestras tropas, al desembarcar en la cabeza de puente del Kifkif Idris, asaltaron y descubrieron las líneas enemigas entre Samar y Frafut. Al propio tiempo una escuadrilla aérea italiana bombardeó el Cuartel general del enemigo. Al anochecer nuestra columna volvió sin ser molestada a la orilla izquierda del río, trayendo consigo algunos prisioneros austriacos. Uno de nuestros aparatos del tipo Farman no ha regresado.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN
Los avances de los francoingléses.
NAUEN, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en ambas orillas del Somme continúa la lucha con intensidad, que no disminuye. Atacan 28 divisiones francoinglésas. Al Norte del Somme, sus nuevos ataques fueron sangrientamente rechazados. En algunos sitios de poca importancia consiguió el enemigo ganar terreno. Se ha apoderado de Clery. Al Sur del río, en combates indecisos de infantería, los alemanes han mantenido la primera posición del frente entre Barleux y el Sur de Chilly, contra las repetidas acometidas de los franceses. Tan sólo en aquellos puntos donde las trincheras avanzadas resultaron arrasadas, fueron evacuadas. Ataques ulteriores fueron inmediatamente rechazados con muy considerables pérdidas para el enemigo. Se han distinguido notablemente los regi-

ones de la llanura castellana. Ha hecho falta un

gran avance humano hacia el realismo (y eso significa por paradoja, pero por una paradoja científica como la hidrostática, Juan Jacobo Rousseau y todos los románticos hasta nuestro pobreto Bécquer, tan ridiculo á veces por ser tan natural), ha hecho falta un renacimiento humano por la realidad para que se apercebiera en la Naturaleza algo más que lo convencional y utilitario, como eran: la grata sombra, el fresco riachuelo, el fruto sabroso... Sólo por realismo puede descubrirse belleza en el mar monótono y en la montaña cruda. El realismo, pues, en este caso de la Naturaleza ha llevado a un sentido de más generosidad... Y en todos los casos también! Precisamente lo criticable en los aliados era su vocabulario que hacía de algo tan real, tan humano, tan de hecho como el derecho y la justicia, tópicos de protocolo violados por Alemania. Es el pecado abogacil de la democracia y, más profundamente, la supervivencia de las maneras ó amañamientos mentales del siglo XVIII, de las que, poco á poco, la democracia se va purgando. El relicario de esa mentalidad formular, enciclopedica y dieciochesca era la masonería. Y no es un azar ver que ante el realismo democrático se van del brazo á tomar el mismo aire el secreto diplomático y el secreto masónico. Porque la realidad que se ha levantado contra Alemania y ha triunfado de ella no ha sido más que una, no hay que olvidarlo: la democracia. A Alemania no le ha hecho fiasco ninguno de los elementos con que contaba: ni su ejército, ni su industria, ni su organización ciudadana. Todo esto, para mayor gloria de los aliados vencedores ya á la vista, ha dado de sí más de lo que se suponía. Tampoco le ha hecho fiasco lo mal prevenidos que estaban los aliados, los errores que debían cometer de tanteo y de comienzo. Pero Alemania, sin duda, no contaba con que si en ella, como los alemanes dicen, el nacionalismo es fuerte porque está nutrido de democracia, en los otros países democráticos, fuertemente democráticos, el nacionalismo proyectado sería también enorme. Francia por todos los poros de su comportamiento, Inglaterra con esos rentistas que pagan más de un cuarenta por ciento de su renta en impuestos, demuestra si no habrán de ser formidables los nacionalismos de sus democracias. Le convenía á Alemania que estas democracias siguieran en la logomaquia, sin palparse, sin darse cuenta de sus fuerzas. La guerra les ha puesto ante la realidad y solamente el haber comenzado á saber lo que pueden, hace bambolear á Alemania, de Oriente á Occidente, con un muñeco de acero y hierro que tiene la cabeza de Hindenburg. Así se explica que Italia, la nación de política más realista, no dudara un momento (no viene dudando desde la Conferencia de Algeciras, donde ya se puso en contra é hizo fracasar los deseos de Alemania), no dudara de que en la nueva Europa serian los aliados los que se llevarían el gato al agua, ó el Oriente á Europa. Y no solamente no ha dudado, sino que ha ayudado á no dudar á Rumania. En el cálculo oriental italiano tenía que ser lo más importante el binomio Briand-Venezelos. He podido conocer, y mañana contaré, las peripecias de la batalla diplomática dada durante más de un año en las cancillerías rumanas.

ones de la llanura castellana. Ha hecho falta un

gran avance humano hacia el realismo (y eso significa por paradoja, pero por una paradoja científica como la hidrostática, Juan Jacobo Rousseau y todos los románticos hasta nuestro pobreto Bécquer, tan ridiculo á veces por ser tan natural), ha hecho falta un renacimiento humano por la realidad para que se apercebiera en la Naturaleza algo más que lo convencional y utilitario, como eran: la grata sombra, el fresco riachuelo, el fruto sabroso... Sólo por realismo puede descubrirse belleza en el mar monótono y en la montaña cruda. El realismo, pues, en este caso de la Naturaleza ha llevado a un sentido de más generosidad... Y en todos los casos también! Precisamente lo criticable en los aliados era su vocabulario que hacía de algo tan real, tan humano, tan de hecho como el derecho y la justicia, tópicos de protocolo violados por Alemania. Es el pecado abogacil de la democracia y, más profundamente, la supervivencia de las maneras ó amañamientos mentales del siglo XVIII, de las que, poco á poco, la democracia se va purgando. El relicario de esa mentalidad formular, enciclopedica y dieciochesca era la masonería. Y no es un azar ver que ante el realismo democrático se van del brazo á tomar el mismo aire el secreto diplomático y el secreto masónico. Porque la realidad que se ha levantado contra Alemania y ha triunfado de ella no ha sido más que una, no hay que olvidarlo: la democracia. A Alemania no le ha hecho fiasco ninguno de los elementos con que contaba: ni su ejército, ni su industria, ni su organización ciudadana. Todo esto, para mayor gloria de los aliados vencedores ya á la vista, ha dado de sí más de lo que se suponía. Tampoco le ha hecho fiasco lo mal prevenidos que estaban los aliados, los errores que debían cometer de tanteo y de comienzo. Pero Alemania, sin duda, no contaba con que si en ella, como los alemanes dicen, el nacionalismo es fuerte porque está nutrido de democracia, en los otros países democráticos, fuertemente democráticos, el nacionalismo proyectado sería también enorme. Francia por todos los poros de su comportamiento, Inglaterra con esos rentistas que pagan más de un cuarenta por ciento de su renta en impuestos, demuestra si no habrán de ser formidables los nacionalismos de sus democracias. Le convenía á Alemania que estas democracias siguieran en la logomaquia, sin palparse, sin darse cuenta de sus fuerzas. La guerra les ha puesto ante la realidad y solamente el haber comenzado á saber lo que pueden, hace bambolear á Alemania, de Oriente á Occidente, con un muñeco de acero y hierro que tiene la cabeza de Hindenburg. Así se explica que Italia, la nación de política más realista, no dudara un momento (no viene dudando desde la Conferencia de Algeciras, donde ya se puso en contra é hizo fracasar los deseos de Alemania), no dudara de que en la nueva Europa serian los aliados los que se llevarían el gato al agua, ó el Oriente á Europa. Y no solamente no ha dudado, sino que ha ayudado á no dudar á Rumania. En el cálculo oriental italiano tenía que ser lo más importante el binomio Briand-Venezelos. He podido conocer, y mañana contaré, las peripecias de la batalla diplomática dada durante más de un año en las cancillerías rumanas.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO
Ocupación de Giyry y Orsova.
BUCAREST, 6. Oficial. Ocupamos la ciudad de Giyry y Orsova, donde tomamos siete cañones. El enemigo continúa atacando violentamente Turtugaia.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO
Sin variaciones.
COLTANO, 6. En todo el frente reina mal tiempo. Las primeras nieves han caído ya en las montañas. La actividad del enemigo se redujo ayer a algunas acciones de artillería, que fueron vigorosamente contestadas por nuestras baterías. En el valle superior del río Felzon (Boite) nuestras tropas han extendido sus posiciones en las vertientes occidentales de Punta del Foname. Una incursión al Norte de Valona. Albania.—El día 4 de septiembre una columna, compuesta de infantería, caballería y artillería, hizo otra incursión en la orilla derecha del Vojusa, en la región al Norte de Valona. Nuestras tropas, al desembarcar en la cabeza de puente del Kifkif Idris, asaltaron y descubrieron las líneas enemigas entre Samar y Frafut. Al propio tiempo una escuadrilla aérea italiana bombardeó el Cuartel general del enemigo. Al anochecer nuestra columna volvió sin ser molestada a la orilla izquierda del río, trayendo consigo algunos prisioneros austriacos. Uno de nuestros aparatos del tipo Farman no ha regresado.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN
Los avances de los francoingléses.
NAUEN, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en ambas orillas del Somme continúa la lucha con intensidad, que no disminuye. Atacan 28 divisiones francoinglésas. Al Norte del Somme, sus nuevos ataques fueron sangrientamente rechazados. En algunos sitios de poca importancia consiguió el enemigo ganar terreno. Se ha apoderado de Clery. Al Sur del río, en combates indecisos de infantería, los alemanes han mantenido la primera posición del frente entre Barleux y el Sur de Chilly, contra las repetidas acometidas de los franceses. Tan sólo en aquellos puntos donde las trincheras avanzadas resultaron arrasadas, fueron evacuadas. Ataques ulteriores fueron inmediatamente rechazados con muy considerables pérdidas para el enemigo. Se han distinguido notablemente los regi-

ones de la llanura castellana. Ha hecho falta un

gran avance humano hacia el realismo (y eso significa por paradoja, pero por una paradoja científica como la hidrostática, Juan Jacobo Rousseau y todos los románticos hasta nuestro pobreto Bécquer, tan ridiculo á veces por ser tan natural), ha hecho falta un renacimiento humano por la realidad para que se apercebiera en la Naturaleza algo más que lo convencional y utilitario, como eran: la grata sombra, el fresco riachuelo, el fruto sabroso... Sólo por realismo puede descubrirse belleza en el mar monótono y en la montaña cruda. El realismo, pues, en este caso de la Naturaleza ha llevado a un sentido de más generosidad... Y en todos los casos también! Precisamente lo criticable en los aliados era su vocabulario que hacía de algo tan real, tan humano, tan de hecho como el derecho y la justicia, tópicos de protocolo violados por Alemania. Es el pecado abogacil de la democracia y, más profundamente, la supervivencia de las maneras ó amañamientos mentales del siglo XVIII, de las que, poco á poco, la democracia se va purgando. El relicario de esa mentalidad formular, enciclopedica y dieciochesca era la masonería. Y no es un azar ver que ante el realismo democrático se van del brazo á tomar el mismo aire el secreto diplomático y el secreto masónico. Porque la realidad que se ha levantado contra Alemania y ha triunfado de ella no ha sido más que una, no hay que olvidarlo: la democracia. A Alemania no le ha hecho fiasco ninguno de los elementos con que contaba: ni su ejército, ni su industria, ni su organización ciudadana. Todo esto, para mayor gloria de los aliados vencedores ya á la vista, ha dado de sí más de lo que se suponía. Tampoco le ha hecho fiasco lo mal prevenidos que estaban los aliados, los errores que debían cometer de tanteo y de comienzo. Pero Alemania, sin duda, no contaba con que si en ella, como los alemanes dicen, el nacionalismo es fuerte porque está nutrido de democracia, en los otros países democráticos, fuertemente democráticos, el nacionalismo proyectado sería también enorme. Francia por todos los poros de su comportamiento, Inglaterra con esos rentistas que pagan más de un cuarenta por ciento de su renta en impuestos, demuestra si no habrán de ser formidables los nacionalismos de sus democracias. Le convenía á Alemania que estas democracias siguieran en la logomaquia, sin palparse, sin darse cuenta de sus fuerzas. La guerra les ha puesto ante la realidad y solamente el haber comenzado á saber lo que pueden, hace bambolear á Alemania, de Oriente á Occidente, con un muñeco de acero y hierro que tiene la cabeza de Hindenburg. Así se explica que Italia, la nación de política más realista, no dudara un momento (no viene dudando desde la Conferencia de Algeciras, donde ya se puso en contra é hizo fracasar los deseos de Alemania), no dudara de que en la nueva Europa serian los aliados los que se llevarían el gato al agua, ó el Oriente á Europa. Y no solamente no ha dudado, sino que ha ayud

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de septiembre de 1866.

La sociedad del Casino de Cádiz ha adoptado estos días algunas resoluciones para preparar un digno y entusiasta recibimiento a nuestros dignos marinos del Pacífico, que hoy se encuentran en Río Janeiro y que se cree llegarán a Cádiz a fines de este mes o principios de octubre.

EL VERANEO DE LA CORTE

En Reus.
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Nos telegrafía de Reus que al pasar el expreso por aquella estación conduciendo a la Infanta Isabel, la saludaron en el andén las autoridades y numeroso público, en el que abundaban las señoras.

Descendió del tren la Infanta y conversó afablemente con varias personas. El alcalde le dio la bienvenida, entregándole un ramo de flores.

La Infanta manifestó que venía satisfechísima de su excursión a Berga y Barcelona. Al despedirse fué aclamada con entusiasmo.

Salida de la Corte.
SANTANDER. (Miércoles, tarde.) A las nueve de la mañana salieron en automóvil S. M. la Reina Victoria y la Princesa de Battemberg.

A las nueve y media salió S. M. el Rey, acompañado de los condes de la Unión y del Grove.

En el intermedio salieron en varios autos las personas que componen el séquito regio. Entre las nueve y nueve y media embarcaron en el *Giralda* el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime con sus profesores señores Lóriga y Santelo.

En Palacio despidieron a la Familia Real todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

A las once menos cinco minutos salieron en tren especial, por la línea de Bilbao, los Infantes.

El gobernador civil y el presidente de la Diputación acompañaron a SS. AA. en el mismo tren hasta los límites de la provincia.

Su Majestad, antes de partir, habló con el gobernador civil, alentándole para que persista en la caritativa labor que viene realizando.

Su Majestad la Reina y la Princesa de Battemberg mostráronse encantadas de su estancia en Santander, prometiendo pasar aquí el año que viene una temporada más larga.

A su paso en auto por las calles, las augustas personas fueron ovacionadas con delirante entusiasmo. Los balcones de las casas estaban engalanados.

De los pueblos de la provincia por donde han pasado Sus Majestades recibense noticias de haber sido objeto las reales personas de iguales demostraciones de entusiasmo.

El Sr. Dato se resiste.
SANTANDER. (Miércoles, tarde.) El ex Presidente del Consejo Sr. Dato resiste a aceptar el homenaje que quieren tributarle sus amigos.

Banquete al conde de Romanones.
El alcalde de San Sebastián y los concejales liberales proyectan celebrar un banquete en honor del conde de Romanones.

Gratitud al Presidente.
Una Comisión de secretarios de Ayuntamiento ha visitado al gobernador civil para rogarle transmita al Presidente del Consejo sus sentimientos de gratitud por la publicación del reglamento orgánico del Cuerpo.

Los Reyes en Portugal.
Se ha recibido la noticia de que los Reyes han pasado a Portugal y almuerzan en el castillo de Butron, propiedad del marqués de la Torrejilla, siguiendo después a San Sebastián.

El gobernador, el presidente de la Diputación y otras autoridades marcharon a Las Arenas para esperar a Sus Majestades.

En el primer automóvil llegó allí la Reina con su madre, la Princesa de Battemberg; luego llegó el Rey, y detrás los palatinos.

El coche de la Reina marchó directamente al castillo de Butron, donde tenían preparado el almuerzo.

El Rey se detuvo en el Club Marítimo del Abra a tomar unos aperitivos, y después marchó también al castillo de Butron.

Fuó cumplimentado por las autoridades y numerosas personalidades.

A primera hora de la tarde vinieron los Reyes a Bilbao y recorrieron varias calles, yendo a visitar las casas económicas de Irabarra, que el Rey quería que conociese la Reina.

En varias calles fueron aplaudidos y vitoreados. Después, en tren especial, continuaron su viaje a San Sebastián.

Procedentes de Santander, pasaron también los hijos de Sus Majestades, para San Sebastián, siendo saludados en la estación por autoridades y personalidades.

Llegada del «Giralda».
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Acaba de fondar el «Giralda», que fué recibido en la entrada del puerto por muchos balanderos.

Desde el Club Náutico se dispararon cohetes. A bordo de una canoa del yate regio trasladáronse, a las cinco de la tarde, al embarcadero del Club, el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, acompañados del conde del Grove, el coronel de la Escolta Real Sr. Nardiz y de los profesores Sres. Dóriga y Calonge.

Príncipe e Infante fueron recibidos por Su Majestad la Reina Doña Cristina y las autoridades.

Inmediatamente marcharon todos a Miramar para esperar allí a los Reyes.

Llegada de los Reyes.
A las cinco y cuarto llegaron en tren especial, por la línea de la costa, los Infantes doña Beatriz, doña Cristina, D. Juan y don Gonzalo, acompañados de la condesa del Puerto, del doctor Alabern y de D. Manuel Zarco.

Recibieron a Sus Altezas los marqueses de Salamanca y las autoridades locales. Sus Altezas trasladáronse en landó al Palacio de Miramar, acompañando el gobernador civil.

Llegada de los Reyes.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Los Reyes y la Princesa Beatriz llegaron en automóvil a las seis y cuarto de la tarde, siendo recibidos en la escalinata de Miramar por Doña María Cristina, los Infantes, los palatinos y el gobernador.

Los palatinos que han hecho el viaje con Sus Majestades llegaron después en otros automóviles.

La Familia Real.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Los Reyes, la Reina Cristina y la Princesa Beatriz llegaron a las nueve y cuarenta y cinco.

Los recibieron el gobernador, el alcalde y el empresario, que obsequió a las damas con flores.

El público se puso en pie al aparecer en el palco la Familia Real, interrumpiéndose la representación de la ópera *Thais*, que había comenzado.

Deportes.
En el Tiro de Pichón ganó la Copa de la Junta directiva de la Sociedad de Tiro, el conde de Torrubia, y la Copa del Ayuntamiento, D. Antonio Ríos.

El viernes y el sábado se jugará el campeonato, con premio de 4.000 pesetas.

El domingo habrá carreras en el hipódromo, disputándose la Copa de Oro del Rey, y el premio de 50.000 pesetas.

Hoy corrióse la primera prueba del Club Cantabro.

Canaron *Emendec, Ordago y Farruco.*

El esqueleto de Pozal de Gallinas
Continúa el misterio.
VALLADOLID. (Miércoles, tarde.) Continúa envuelto en el misterio el hallazgo de un esqueleto en Pozal de Gallinas, pueblo de esta provincia.

No obstante vestir el muerto con cierta elegancia, no llevaba camisa ni camiseta, cuyas marcas hubieran podido ayudar a su identificación, pues el calzoncillo de punto, de forma elegante, no tiene iniciales.

Cerca del esqueleto encontróse una bota semejante a las que usan las personas acomodadas para salir al campo. Dicha bota presenta un corte en su parte superior y estaba llena de paja y trigo.

Atendiendo a lo próximo que está el sitio donde se ha encontrado el cadáver al importante mercado de Medina del Campo, podría suponerse que los restos humanos fuesen los de algún tratante en ganado que con engaños fué conducido a aquellos sitios, si no le asesinaron en el mismo tren, conduciendo luego su cadáver hasta allí.

Un juicio.
A propósito del macabro hallazgo, recuérdase que, en noviembre último, una mujer del pueblo de Pozal de Gallinas encontró en aquel sitio con unos enmascarados que intentaban asesinarla.

Por dicha época también efectuóse la poda del pinar que allí hay, formándose haces, bajo uno de los cuales ha sido encontrado el esqueleto.

Coincide esto con el dictamen de los médicos, según el cual la muerte debió ocurrir hace diez meses.

Dictamen médico.
Los médicos han apreciado en el esqueleto la fractura de la base del cráneo y de dos costillas, algunas de éstas con orificio.

Entierro de los restos.
A los restos humanos, después de formular su dictamen los médicos, se les ha dado sepultura en el cementerio de Pozal de Gallinas.

Toros en Almería
ALMERIA. (Miércoles, tarde.) Se celebra la segunda corrida de feria, lidiándose seis toros de Guadalest, actuando Joselito solo.

Hace gran calor. En los palcos y tendidos hay media entrada.

Preside el teniente alcalde D. Eduardo Moreno. Después del consabido paseo suéltase al

PRIMERO
Zaino. Joselito le veroniquea, oyendo aplausos. El bicho, acosado, toma dos varas. Joselito, en un quite, es ovacionado. Magritas y Mejías prenden dos medios pares. Joselito, de lila y negro, saluda y empieza dando dos pases de rodillas. Sigue con cuatro de pecho, y atiza media estocada que basta. Aplausos. El toro rueda y se le concede la oreja a Joselito.

SEGUNDO
Jabonero, núm. 15. Lo para Joselito. Toma el toro tres buenos puyazos y hay dos caídas y un caballo muerto. Le clavan tres pares superiores. Joselito empieza a pasar y sufre un desarme. Clava media estocada. El toro está incierto. Nuevos pases. Otra media y el toro cae. Ovación y oreja.

TERCERO
Negro zaino. Sale con muchos pies. Tiene el núm. 28. Responde al nombre de «Moldán». Toma cuatro varas. No hay ninguna caída. Magritas y Mejía cueigan tres pares buenos. Gallito hace una gran faena. Música. Un pinchazo. Otro en hueso. Otro y descabella.

CUARTO
Tras breve descanso sale el cuarto, que es negro, entrepelado, tiene el número 20; bien puesto. Joselito le saluda con cuatro faroles. El toro toma cuatro puyazos a cambio de una caída. Gallo hace un buen quite. Los banderilleros clavan tres medios pares. Joselito da buenísimo pase. El toro está receloso. El diestro cobra una estocada buena, que mata. Se le concede la oreja.

QUINTO
Negro, núm. 28. Toma tres buenísimas varas. Hay otras tantas caídas sin consecuencias. Joselito, a los acordes de la música, clava cuatro pares. Aplausos. Muletta achuchado. Clava una estocada tendida y descabella.

SEXTO
Negro, cornibrocho. Le mojan cuatro veces y tumba dos. Gallito lo banderillea a los acordes de la música, prende un par, luego otro y otro, a la media vuelta.

Brinda luego al consúl americano, y tras tócalo de cerca, haciendo una faena colosal; deja una estocada buena, y el toro cae. Ovación y oreja.

ANDALUCIA
Noticias gaditanas.
CADIZ. (Miércoles, mañana.) En San Fernando ha hecho entrega del mando de la corbeta «Nautilus» el capitán de fragata marqués de Magaz al jefe de igual empleo don Santiago Méndez.

Luego el marqués de Magaz se posesionó de la dirección de la Escuela Naval, cesando D. Francisco Benavente, que la desempeñaba.

Con tal motivo se cambiaron discursos sentidos y patrióticos, terminados con vivas al Rey.

Las tripulaciones de los cañoneros «Bonifaz» y «Bazán» están realizando prácticas de colocación de minas submarinas.

En un cortijo del término de Algodonales, un incendio ha quemado varias cargas de alpiste.

En la estación se manifestó un gran entusiasmo.
Riña familiar.
ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En la calle de San Lorenzo, y por cuestiones de las esposas de ambos, riñeron Santiago López y Pío Francés.

El último resultó herido de gravedad, de dos cuchilladas.

El agresor se presentó espontáneamente a la Policía.

Conflicto en Villarroya.
Se teme un conflicto grave en Villarroya de la Sierra, por el cobro de las contribuciones. Se han reconcentrado 22 guardias civiles. Mañana empezarán los embargos.

CANARIAS
Incendios y talas.
LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) En la finca de Hidalgo, en el pueblo de San Mateo, han sido incendiados los almacenes de paja.

Las pérdidas son de bastante importancia. El siniestro fué intencionado.

Continúan las escandalosas talas de pinos en los montes propiedad del Estado.

Como por otra parte no se procede a la repoblación, se teme que desaparezcan los únicos montes que posee el Estado en Canarias.

Bula pontificia.
Se ha recibido la bula del Papa Benedicto declarando día festivo y fiesta de precepto en la Gran Canaria el día 8 de septiembre, en que se celebra la festividad de la Virgen del Pino, patrona de las Canarias orientales. Millares de personas han salido en romerías para la basílica de Terror.

El nuevo Instituto.
La próxima inauguración del nuevo Instituto general y Técnico de las Palmas constituirá un gran éxito.

El número de alumnos que se ha matriculado es enorme.

Las reformas militares.
Comentando la Prensa local las reformas militares del actual ministro de la Guerra, dice que son perjudiciales para las islas menores porque suprime algunas guarniciones para obtener una economía mezquina, y, en cambio, deja subsistente la Capitanía general, que es innecesaria en Canarias, como ya lo indicó el general Linares, quien se mostró partidario de la supresión, estableciendo en su lugar dos Comandancias, una en Las Palmas para las Canarias orientales y otra en Tenerife para el grupo occidental de las islas.

Suceso sangriento.
Anoche ocurrió un suceso sangriento en el patio de una casa de vecindad de la calle de Perules.

Dos mujeres de vida sospechosa estaban promoviendo un gran escándalo y el guardia municipal Antonio Bordón intervino para apaciguarlas.

Una de las contendientes blandía un cuchillo, con el que amenazaba a su rival; el guardia intentó arrebatárselo; mientras forcejeaba con ella se causó el guardia una herida en la mano con el arma y tuvo que soltarla.

Entonces la mujer le clavó el cuchillo en el cuello, seccionándole la yugular.

Cayó Antonio Bordón al suelo, derramando abundante sangre, y momentos después falleció a consecuencia de la herida.

Una sección de la Guardia municipal condujo al Depósito el cadáver de su infortunado compañero.

Antonio Bordón tenía treinta años y deja mujer e hijos.

La agresora fué detenida y conducida a la cárcel.

El suceso causó gran impresión en la barriada.

CATALUNA
El «Villamil».
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El contratorpedero español *Villamil*, llegado de Cartagena, ha anclado junto al buque norteamericano *Desmoines*.

Trabajos infructuosos.
No han resultado fructuosas las pesquisas para hallar a los autores de la agresión al contraataque de la fábrica de Orts Tomás, ocurrida ayer al entrar en su casa.

No se ha sabido más que lo dicho por una niña que vio correr a dos jóvenes al oír la detonación.

AVISOS UTILES
CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

Zaragoza, Huesca, Teruel, Barbastro, Graus y otras entidades.

También son esperados varias rondallas y los representantes de la Prensa aragonesa.

Recibirán a los excursionistas la Junta directiva del Centro Aragonés, con su banderón aragonés y el regionalista Sr. Puig y Alfonso, en representación del Ayuntamiento, y un diputado provincial, radical, que también es aragonés, en representación de la Diputación.

Buscando a un guardaaguas.
De Mataró comunican que continúa sin saberse el paradero del guardaaguas que motivó la catástrofe ocurrida el jueves pasado, que huyó en los primeros momentos.

Ha sido identificado otro de los muertos, que ha resultado ser el recadero de las montañas de San Ginés, de Vilasar, que iba a Mataró el día de la desgracia a realizar unos encargos.

Toros.
El próximo viernes se celebrarán dos corridas de toros: una en la Plaza de las Arenas, en la que reaparecerá el mejicano Juan Suñer, que lidiará con Gaona y Pacomio Peribañez seis toros de Aleas; y otra en la Monumental, organizada por el Centro Aragonés, en la que tomarán parte Ballesteros y Algabeño II, que lidiarán seis toros de Gamero Cívico.

Los vendedores de pescado.
Los vendedores al por menor de bacalao han visitado al alcalde y al gobernador, pidiéndoles se interesen cerca del Gobierno para que decrete la libre introducción del bacalao, único medio de solucionar la crisis actual.

Los aragoneses.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Han llegado en varios trenes más de mil expedicionarios aragoneses, que fueron en la estación recibidos por enorme público, el Ayuntamiento y la Diputación.

Luego se organizó la comitiva, en la que figuraban varios estandartes.

Dirigiéronse al Ayuntamiento, siendo durante el trayecto ovacionados.

En el salón de Ciento se reunieron todos, y el alcalde les dirigió la bienvenida, recordando los lazos que unen a Aragón y Cataluña.

Desde el balcón saludaron a los expedicionarios tres de los concejales de Barcelona, que son aragoneses.

VALENCIA
Los cosecheros de naranja.
VALENCIA. (Miércoles, mañana.) En el Ateneo Mercantil se ha celebrado una reunión de cosecheros y exportadores de naranja.

Se ocuparon de las indagaciones hechas en los mercados ingleses sobre la exportación y de los medios para proporcionar cargamento para el retorno a los vapores fruteros, como medio de abaratar los fletes.

Se acordó gestionar del Comité residente en Londres que asegure los fletes de retorno.

También se acordó prescindir de los estampillados y purpurinas de los envoltorios de las naranjas, por ser aquéllas de fabricación no aliada.

Viaje de inspección.
CASTELLON. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el inspector general de Obras Públicas, que ha recorrido las carreteras de la provincia.

Le han visitado Comisiones del Círculo Mercantil y de la Prensa, interesándole la aprobación del plan de reparación de las carreteras, que se hallan intransitables.

Triple asesinato.
CASTELLON. (Miércoles, tarde.) Del pueblo de Rosell comunican haberse cometido allí un triple asesinato y robo.

Desconócense hasta ahora detalles de lo ocurrido.

El juez de Vinaroz ha marchado a instruir las oportunas diligencias.

La huelga de huertanos.
VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Continúa la huelga de huertanos.

A pesar de ello, no se ha notado, pues los mercados están muy concurridos.

No ha ocurrido ningún incidente digno de mención.

Siguen los incendios.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) Prosiguen los incendios de montes.

Hoy les tocó el turno a tres del término de Mogenta, quedando destruidos ininidad de pinos maderables.

La huelga de plateros.
Ha estallado la huelga general de plateros y joyeros, como solidaridad con los compañeros que la tenían declarada a cuatro talleres.

El gobernador interviene.

La huelga de huertanos.
El Comité organizador de la huelga de huertanos, con la Comisión de la Sociedad de Labradores de la Vega, ha visitado al gobernador a las ocho de la noche para anunciarle que se reunirán mañana para tratar del paro que se reunirán mañana para tratar del paro.

Probablemente acordarán volver a la normalidad.

El encarecimiento del fluido.
La Sociedad Obrera de Electricistas ha publicado un manifiesto protestando contra la actuación de la Unión General en el asunto del encarecimiento del fluido y contra la Asamblea magna celebrada en el teatro Maribú.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de septiembre de 1866.

Las obras que se están llevando á cabo en el teatro de Novedades, están á punto de terminarse.

El extenso anfiteatro general que habia detrás de las butacas, y que tanto acababa el salón, ha desaparecido, y se han colocado en su lugar unas doscientas lunetas. Se han hecho además tres anfiteatros por el estilo de los de Jovellanos. De modo que se ha aumentado considerablemente el número de localidades, hasta poderse colocar unas dos mil personas, pero todas con comodidad. El forrado del teatro se ha hecho con papel aterciopelado de oro y los antepechos están forrados de terciopelo; habiéndose colocado además todo alrededor grandes y magníficos mecheros de gas, que contribuirán á dar más luz á la sala, corrigiendo por completo la falta que se notaba en este teatro.

PARA HOY

Boletín religioso

Jueves 7 de septiembre de 1916.

Sale el Sol á las 5,47.
Se pone á las 18,38.
Sale la Luna á las 15,54.
Se pone á las 0,8.

Santos del día.

Santos Juan, Eusiquio y Anastasio, mártires; Adriano III, Papa; Pánfilo, Clodoaldo y Evorcio, confesores; Santa Regina, virgen y mártir, y beatos Tomás y Miguel, mártires, y Mateo de Agrigento, obispo y confesor.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, solemnes vísperas con asistencia de los señores curas párrocos y económicos de esta corte, y á las seis estación, rosario, sermón por D. Angel Lázaro, novena, paces, reserva, letanía y salve.

En la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) sigue la octava á su titular, siendo orador en la misa, á las diez y media, D. Mariano Benedicto, y por la tarde, á las seis, D. Santiago Estebanell; á las cinco y media se cantarán solemnes vísperas.

En San Pascual, por la tarde, á las cinco, sigue la novena á Nuestra Señora de Aranzazu; orador, el padre Juan Rodríguez Leguina.

En el Buen Suceso ídem ídem á su titular á las seis, D. Mariano Morlans.

En San Millán, ídem ídem, á Nuestra Señora de Guadalupe, á las seis y media, el padre Modesto Barrio.

La misa y oficio son de la octava de la Dedicación de la Santa Iglesia Catedral, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San José.

El pavimento de la calle de Alcalá

Dirigida al ministro de Fomento y al alcalde de Madrid ha sido presentada una instancia, que dice así:

«Los que suscriben, presidentes de Sociedades que se dedican en esta capital al transporte con tracción de sangre, á V. E., con el debido respeto, exponen: Que la calle de Alcalá, en el trayecto comprendido entre la plaza de Castelar y la plaza de la Independencia, se está pavimentando de nuevo en su centro, en la proporción de una mitad de la altura de la calle, con asfalto comprimido, y en los costados, en la proporción de otra mitad, de basalto.

Cuando se iban á establecer las condiciones en que se había de sacar la nueva pavimentación de Madrid, se reclamó por los firmantes que se debiera poner la condición de que tanto el asfalto como el basalto no se debieran emplear en las calles que tuvieran una pendiente superior al dos y medio por ciento.

Las razones que se expusieron (que no vamos á repetir) para esta pretensión indudablemente fueron de tal peso, que así consta en el pliego de condiciones que ha de servir de base á la subasta.

Hoy nos encontramos con una condición impuesta, aprobada y exigible al contratista, cual es la de que éste no puede emplear el asfalto y basalto en pendientes superiores al dos y medio por ciento; y como la calle de Alcalá, en su trayecto mencionado, tiene mayor pendiente del dos y medio por ciento, y los perjuicios que se irrogan á la industria que representan los que suscriben son grandes, no pueden pasar sin la oportuna protesta, entendiéndose que el contratista falta al pliego de condiciones facultativas, y el ministerio de Fomento está en la obligación de hacerlo cumplir, por lo que se suplica á V. E. que, teniendo presentada esta solicitud y formulada la oportuna protesta contra el empleo del asfalto y basalto en la calle de Alcalá y en el trayecto antes indicado, que tiene una pendiente superior al dos y medio por ciento, se sirva acordar suspender las obras de pavimentación aludidas y mandar que se use la clase de material que le corresponda con arreglo al pliego de condiciones facultativas, por ser así de justicia.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid, 5 de septiembre de 1916.—Por la Asociación Gremial de industriales propietarios de carruajes de plaza, Fulgencio de Miguel; por la Sociedad de alquiladores de carruajes de lujo, José Rodríguez; por la Compañía general de coches de lujo, Bartrina; por la Unión de Empresarios de pompas fúnebres, E. Nueda; por la Sociedad Anónima de ómnibus de Madrid, Felipe González Prieto; por la Escuela de Equitación Perelli, J. Perelli; por la Sociedad de dueños de carros de transportes de Madrid, G. Muñoz; Carruajes de lujo y automóviles, González, Gómez y Compañía; Pedro J. Delrieu, sucesor de D. Federico Delrieu.»

La cuestión del pan

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que de la cuestión del pan no había nada nuevo.

Un periodista le mostró un trozo de pan en un estado de cocción tan malo, que á cualquiera que lo tomase le produciría una indigestión.

Ayer se han verificado repesos en todos los distritos, decomisándose alguna cantidad en el distrito del Centro.

El alcalde ha multado con 25 pesetas á todos los puestos que no tenían á la venta pan en barras.

Algunas mujeres afiliadas á la Casa del Pueblo han visitado al alcalde para pedirle que los guardias municipales les presten ayuda para denunciar las tahonas que expendan pan falso de peso.

El duque de Almodóvar del Valle ha prometido complacerlas.

El alcalde ha reiterado, ante los periodistas, que está dispuesto á cerrar las tahonas que incurran en tres faltas, por merma en el peso ó mala cocción.

En vista de que los tahoneros se empeñan en fabricar el pan en barras sin la debida cocción, por lo que resulta en extremo indigesto, el alcalde les ha invitado á que fabriquen las barras más estrechas ó delgadas; pero si se negaran á ello, procedería á la clausura de las tahonas que no lo hicieran.

El pan de barra no se puede comer.

Hemos dicho en estas columnas que el pan de barra es un pretexto buscado por los tahoneros y su cariñoso protector el alcalde para que el vecindario acepte la escandalosa subida de estos días.

El pan de barra falta en la mayoría de las tahonas, y allí donde lo expenden es tan malo, que quien lo come—aunque otra cosa afirme, por disciplina municipal, el doctor Chicote—tiene que ir derecho á una Casa de Socorro.

Véase, en prueba de esto último, lo que dice «El Liberal» de ayer:

«Ayer recibimos la visita de D. Justo de Urquiza, domiciliado en la calle del Cardenal Cisneros, número 38, tercer centro, manifestándonos que, sobre las diez de la mañana, su criada, acompañada de un niño hijo de nuestro visitante, adquirió un kilo de pan de barra en la tahona establecida en la calle de Gonzalo de Córdoba, número 10, y que, comido dicho pan por los miembros de su familia, se sintieron indispuestos, al extremo de tener que solicitar la presencia del médico de guardia en la Casa de Socorro del distrito, quien asistió de principio de intoxicación á las personas indispuestas.

El Sr. Urquiza nos presentó un trozo de pan, que, en efecto, por lo menos, está casi crudo.»

Por cierto que los tahoneros enseñan demasiado la oreja. Siguen dando 700 gramos por un kilo de pan... ¡Oh, pueblo de Madrid! ¡Qué manso, pero qué manso eres!...

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LOS SOCIALISTAS

Se ha reunido en la Casa del Pueblo la Agrupación Socialista Madrileña para provisión de unos cargos vacantes y nombramiento de varias Comisiones.

Tratando de la subida del precio del pan, el concejal Largo Caballero explicó minuciosamente todo lo ocurrido, haciendo un estudio que le permitía asegurar que era injustificada la subida y que la solución del pan de barra, además de nociva, sólo favorece á los tahoneros.

Como se habrá extrañado la gente de que la Junta reguladora acordara por unanimidad la elevación de precios, explicó el Sr. Largo que la Casa del Pueblo no tenía representación en ella y que los obreros estaban representados por los llamados amarillos.

La Agrupación acordó oponerse á la subida. —La Agrupación Femenina Socialista ha acordado reproducir la campaña contra los tahoneros defraudadores y adulteradores.

BERLITZ

¡RECIADOS, C. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

DEL MOMENTO POLITICO

El conde de Romanones en Madrid

La mañana del Presidente

En la estación.

A las ocho y cuarenta llegó ayer mañana á Madrid el conde de Romanones.

En la estación le esperaban los ministros, excepto los de Hacienda, Instrucción y Gracia y Justicia. También estaban todos los subsecretarios, las autoridades y muchos amigos políticos.

Conversando con los periodistas, se mostró extrañadísimo de las alarmas y rumores fantásticos circulados estos días respecto á cuestiones interiores y exteriores.

Ratificó las declaraciones que hizo ayer en Santander, é indicó que á las cuatro de la tarde se reuniría el Consejo de ministros en la Presidencia.

De conferencias.

Poco después de su llegada, el Presidente del Consejo celebró varias conferencias con algunos de sus compañeros y amigos políticos.

El Sr. Barroso habló con el jefe del Gobierno para darle cuenta del viaje de Su Alteza á Barcelona.

Los ministros de Hacienda é Instrucción pública estuvieron en la Presidencia hablando largamente con el Presidente.

Este recibió también en su despacho oficial la visita del embajador de Alemania.

La conferencia del conde de Romanones y el embajador alemán fué objeto de comentarios, atribuyéndose la importancia, no faltando quien la relacionara con las notas recibidas por el Gobierno de alguno de los países beligerantes.

El jefe del Gobierno salió al paso de dichos comentarios, diciendo que, poco después de llegar á Madrid, recibió un aviso telefónico del embajador pidiéndole hora; y como no tenía por qué ocultar la visita, le citó á las doce en la Presidencia.

Respecto á lo tratado en la entrevista, el conde de Romanones eludió una contestación categórica, limitándose á decir que, como hace tiempo que no se han visto, era natural tuviese deseos de hablar con él.

El conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

Una de las entrevistas más interesantes desde el aspecto político celebradas ayer por el Presidente del Consejo ha sido la que tuvo con el marqués de Alhucemas.

Este llegó á la Presidencia á las doce de la mañana en el momento en que el Presidente conferenciaba con el embajador de Alemania.

En el antedespacho esperó el Presidente del Senado á que terminase la entrevista, y al salir el embajador, éste saludó al señor García Prieto, cambiando breves palabras.

Con los periodistas.

Poco después de saludarse los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas, aquél dió orden de que pasasen los periodistas á su despacho, y al entrar éstos les dijo: «Aquí tienen ustedes al señor marqués de Alhucemas; viene á verme para desmentir con su presencia todas esas historias que se han formado con motivo de no asistir al banquete de San Sebastián.»

«Yo—interrumpió el marqués de Alhucemas—no asistí, porque tenía á mi señora convaleciente de una enfermedad y teníamos todo preparado para vernos á Madrid.

Por lo demás, el conde y yo estamos en la armonía en que ustedes nos ven.»

El Presidente del Consejo siguió la conversación diciendo: «Así como ésta son las demás cosas de que se ha hablado.

Estoy dispuesto á no rectificar nada, porque no hay mejor rectificación que los hechos.

No hay nada, absolutamente nada de particular, ni transcendental. Lo ocurrido en Santander fué que, habiendo llegado cansado del viaje, me dije: ¿Dónde me refugiaré para que no me interrumpian el descanso con visitas?

Pues en ningún sitio mejor que en la Magdalena, donde, refugiándome detrás de la etiqueta palatina, me dejarán tranquilo, y así lo hice.

Mi asombro fué grande al día siguiente al leer la Prensa local; por esto en seguida me eché á la calle y conté todo lo que había pasado.

El Consejo lo celebraremos esta tarde á las cuatro, á fin de que el Sr. Barroso pueda regresar esta noche á San Sebastián y descansar unos días, porque ha realizado un verdadero sacrificio.

La jornada de Su Alteza ha sido magnífica, un éxito, según me ha dicho el señor Barroso.

Los cinco días de trabajo que ha llevado bien merecen el descanso. No estará allí muchos días, porque el día 14 tiene la apertura de los Tribunales.

Yo regresaré á San Sebastián mañana. Respecto á las cuestiones internacionales, son éstas de tal naturaleza, que exigen hablar de las mismas cuanto menos mejor.

Hablar de crisis, de que si estoy enfermo, de todas las cosas de política interior, una palabra más ó menos no complica; pero hablar de los asuntos del exterior, en vez de facilitar las soluciones, las dificultan. Además, esto que yo pido es lo que se hace en todos los países.

Hoy no hay nada que pueda llevar la alarma á la opinión, y estas alarmas le perjudican; aseguro á ustedes que no hay nada, directa ni indirectamente, que la justifique.

La fecha de las Cortes será la indicada; dije y repito que habría Cortes en septiembre, y que el Gobierno se presentará á las Cortes tal como está constituido, pues no hay razón alguna que aconseje una modificación, y si la hubiera, estando anunciadas las Cortes, allí sería; pero repito que no hay razón para ella.

Tenemos tres meses y días para discutir presupuestos y proyectos. En el Congreso se comenzará con las leyes económicas, y en el Senado con las reformas militares, alternando con otros proyectos que quedaron pendientes, dejando, como es natural, á los presidentes de las Cámaras el que fijen el orden de los debates.

Preguntado si en el Consejo de ayer se ocuparían de las subsistencias, contestó que este asunto le preocupa más que las notas internacionales.

«La cosecha de trigo ha sido buena, pero como las dos ó tres anteriores también lo fueron, los labradores en general no tienen necesidad de venderlo por las reservas de los años anteriores, y esperan á ver si lo venden á 20 pesetas; pero contra esto hay otros procedimientos, y á ellos llegaremos.

Aunque la cosecha no ha sido superior á los años anteriores, la calidad y el peso sí, pues en vez de 92 libras la fanega este año da 94 ó 95.

El problema no es solamente de trigo, sino de harina; pero contra el interés general no puede en ningún caso sobreponerse el de los productores ó acaparadores.»

Consejo de ministros

A la entrada.

El conde de Romanones permaneció ayer todo el día en su despacho oficial, recibiendo muchas visitas.

Almorzó en la Presidencia con el ministro de Hacienda, y á las tres y media llegó á dicho centro oficial el ministro de Estado.

Este, á preguntas de los periodistas acerca de las cuestiones internacionales, contestó diciendo que en su ministerio había una figura con el dedo puesto cerca de los labios indicando silencio, y que en las presentes circunstancias era el silencio la conducta que debía seguirse.

El ministro de Fomento llegó poco después, manifestando que no llevaba nada de interés al Consejo.

Se comentó mucho que el Sr. Gasset, siempre comunicativo con los periodistas, rehuyese hablar, mostrando en cambio mucho interés por ver antes del Consejo al conde de Romanones.

El ministro de la Gobernación dijo que iba al Consejo de oye.

Preguntado si era cierto que se iba á nombrar juez especial para entender en las denuncias que motivaron la comparecencia del Sr. Blanco Soria ante el Juzgado, contestó que solamente se lo había oído al alcalde como una aspiración de éste.

El ministro de Gracia y Justicia se propion dar cuenta de varios expedientes de indulto y del discurso que leerá en el acto de la apertura de los Tribunales.

El ministro de Hacienda, al ver á los periodistas que mostraban interés en oírle, dijo lo siguiente:

«No pasa nada, ni pasará.

El ministro de Hacienda, no sólo no busca plataforma para caer, sino, al contrario, procura justificar su estancia y la del partido liberal en el Poder durante cinco años, que son los que tardará en desarrollar el programa económico-financiero.

Pienso en todo, menos en caer. Los señores que esperaban el reparto de mitínica pueden abrigarse de otra manera.»

El ministro de Instrucción pública declaró también que no pasaba nada ni había motivo para que pase nada.

«Hay que ser optimista, porque los pueblos que tienen páginas negras de pesimismo no tienen ni patria.»

A la salida.

El Consejo terminó á las ocho de la noche. El ministro de Gracia y Justicia fué el primero en abandonar el salón de Consejos, por tener que marchar anoche á San Sebastián.

Poco después salió el Presidente del Consejo, y facilitó á la Prensa una nota oficiosa que dice así:

«El Gobierno, unánime en la aprobación de los problemas pendientes y conforme de igual modo en el plan á someter al Parlamento y en el desarrollo del mismo, acordó que el Presidente del Consejo solicitase de Su Majestad la firma del decreto convocando á las Cortes para el día 25 de septiembre.»

No añadió el conde de Romanones ni una palabra más de lo que dice la nota.

El Sr. Ruiz Jiménez manifestó que se habían ocupado de las subsistencias, obras públicas y presupuestos.

«El ministro de Hacienda—añadió el señor Ruiz Jiménez—nos ha regañado á todos por habernos descuidado en entregarle los presupuestos; pero nos hemos comprometido todos á remitirlos el día 10.

Se ha enfadado con todos, y especialmente conmigo, porque le llevaba siete millones de aumento.

Yo le he dicho que hablaré con el señor Francisco Rodríguez, porque casi todos los aumentos son de Correos y Telégrafos.»

Los Sres. Alba, Gimeno, Burell y Gasset permanecieron reunidos bastantes minutos después de terminar el Consejo.

todos el retraso al Sr. Burell, que les había expuesto teorías sobre diversos asuntos.

Como todas las referencias coincidían en que los presupuestos habían sido uno de los temas más salientes del Consejo, tratamos de averiguar algo acerca de los mismos, y el Sr. Alba se expresó en los términos siguientes:

«Estamos de acuerdo todos los compañeros en este asunto, y quedarán ultimados en conferencias que celebraremos estos días, porque no era oportuno pasarnos la noche discutiendo yo con cada uno de los ministros las cifras respectivas.

El plan que presentará el Gobierno á las Cortes es grande; podrá ser más ó menos acertado, pero no se le podrá combatir con frases, sino con otro plan.

Dicho plan comprende 20 ó 21 leyes, y es un verdadero empujón para la reconstitución de España.

Este plan tendrá una segunda parte, que presentará á las Cámaras en la primavera próxima, conforme indiqué en mi discurso del Senado.

En realidad, son dos presupuestos, uno ordinario y otro extraordinario.

Este segundo comprende todas las obras de nueva creación y que figurarán en el activo del Estado, y en el primero, las cantidades para la conservación de todo lo creado.

Los presupuestos tendrán grandes economías y la reforma de las plantillas generales de personal; pero al mismo tiempo se consignan algunos aumentos para escuelas, Sanidad, Correos y Telégrafos y otros.

No es exacto que tenga diferencia alguna con el Sr. Gasset respecto á los créditos para el desarrollo del plan de obras públicas, porque desde el primer momento estamos de perfecto acuerdo en cuanto á los medios para desarrollar dicho plan.

Y por lo que se refiere á las reformas militares, bastará que diga que después de tres horas de conferencia llegamos á una inteligencia tan completa, que yo mismo fui quien señaló al general Luque que debía aumentar ciertas partidas para dotar al Ejército de los elementos de que disponen hoy todos los Ejércitos, y que, á juicio mío, por el estudio que tenía hecho de esta cuestión, no admiten aplazamiento.

Hay otra cuestión de que no se ocupa la gente, y de la que yo me estoy ocupando, hasta el punto que figura en el plan que presentará á las Cortes.

Se refiere aquella á la moneda. La cotización que tiene hoy nuestra peseta es transitoria, y como al amparo de este alza se han creado intereses, y éstos pueden suponer que prevalecerá después de la guerra, precisa prepararse para ese momento.

Aunque otra cosa se diga, técnicos extranjeros reconocen que es transitoria ese alza, y por lo tanto precisa estar á cubierto de la depreciación, que vendrá el día de la paz.

La Prensa prestaría un gran servicio á la opinión dedicándose á estudiar este problema y á proponer soluciones, en vez de dedicar tanta extensión á la política, cosa que ya no hace ningún periódico extranjero.

Terminó el Sr. Alba insistiendo en sus optimismos respecto á la situación política.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

INAUGURACION DE LA COMEDIA

Anoche se inauguró la temporada de ópera de la Comedia, representándose *Aida*, la inmortal obra de Verdi.

En el Real, en el Gran Teatro, en el Circo, en el Magic-Park, hemos visto el trágico drama del subterráneo y la triunfal entrada de Radamés; pero no dejó de producirnos cierta sorpresa oír el celeste *Aida* en el teatro donde hemos escuchado las ingeniosidades de Benavente y las agudezas de los hermanos Quinteros.

Pues en la Comedia se cantó anoche *Aida* y se cantarán en noches sucesivas muchas otras óperas, que si alcanzan el éxito por su presentación y por el triunfo personal de los artistas, como el obtenido anoche, es de augurar un bonito negocio.

La orquesta es numerosa, dirigida por el maestro Tolosa, que compartió anoche los aplausos con los intérpretes de la hermosa producción de Verdi. Los coros, el cuerpo de baile, comparsaria, etc., está muy bien. El escenario, claro es que resulta algo reducido; pero se saca un gran partido de las condiciones del teatro y no padece la severidad ni la majestuosidad del espectáculo.

El triunfo de anoche fué de Ofelia Nieto en *Aida*, que tuvo momentos en que arrancó aplausos entusiastas. Ofelia Nieto es cantante muy admirada de nuestro público y es menester que los aficionados vayan á oírle, porque viene mejor que la dejamos.

La señora Berinat también cumplió su cometido á las mil maravillas, como el barítono Sr. Serrano, que substituyó á Ordóñez, Karo Romero, Del Pozo y Tancí.

El Sr. Elias posee una voz muy potente, bien timbrada, muy agradable; pero indudablemente no ha terminado aún su educación artística y luchaba anoche con el recuerdo de tantas otras glorias del canto á quienes hemos admirado y aplaudido tantas veces en Madrid. Claro es que el público, cuando paga á cuatro pesetas la butaca, lleva alguna mayor dosis de indulgencia, y por eso, sin duda, tuvo momentos en que aplaudió las innegables condiciones naturales y el buen deseo del Sr. Elias.

Hoy jueves debutará la Oteín en la *Traviata*. Hay gran interés por oírle.

M.

Agua Cabreiroá Apartado 58. Vigo.

Las más litinicas de España.

COMUNICACIONES

Real orden importante. Convocatoria para una plaza de maestro de taller:

Ilmo. Sr.: Desiertos los concursos que se celebraron en la Escuela Oficial de Telegrafía por reales órdenes de 22 de septiembre del año próximo pasado y 19 de enero del corriente año, por haber sido reprobados todos los candidatos, y siendo cada vez mayor la necesidad de atender a las enseñanzas de construcciones mecánicas en general, con el fin de poder impulsar los trabajos de los diferentes talleres de Telégrafos,

S. M. el Rey (q. D. g.) ha dispuesto se abra un nuevo concurso entre los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, el personal del taller de la Dirección general y los mecánicos de la industria privada, para proveer una plaza de maestro de taller que se encargue de las enseñanzas relativas a construcciones mecánicas, manejo y reparación de motores, según determina el párrafo primero de la segunda de las disposiciones transitorias del reglamento de la Escuela, y de los trabajos que tenga a bien encomendarle la Dirección general.

El concurso se verificará con arreglo a las bases siguientes:

1.ª En la fecha que V. I. determine darán principio los ejercicios de la Escuela Oficial de Telegrafía, ante un Tribunal compuesto de tres profesores de la misma y dos mecánicos.

2.ª Los exámenes constarán de dos partes:

Primera. Examen teórico, consistente en resoluciones de problemas de Aritmética, Geometría, Física, Mecánica y Electricidad, relativos a las materias que se detallan en el programa adjunto.

Segunda. Examen práctico. Este constará de los siguientes ejercicios:

a) Dibujo. Consistente en representar en proyección diédrica, y con arreglo a la escala que se determine, un órgano de una máquina que el Tribunal entregará a los candidatos.

b) Trabajo de forja y temple.

c) Trabajo de torno.

d) Trabajo de ajuste.

La duración de estos ejercicios se determinará por el Tribunal, de conformidad con las condiciones del tema de trabajo.

El Tribunal podrá exigir que todo o parte de los ejercicios prácticos se realicen con las máquinas o procedimientos que el mismo determine.

3.ª Después del examen teórico, el Tribunal clasificará a los candidatos en aptos ó no aptos para pasar al ejercicio práctico, y terminado éste propondrá a V. I. se haga el nombramiento de maestro de taller a favor del candidato que haya demostrado aptitud para desempeñar el cargo, ó declarará desierto el concurso si ninguno reúne las condiciones necesarias.

4.ª El concursante que obtuviere la plaza disfrutará una gratificación de 1.500 pesetas anuales, y si no percibiese otro sueldo se le asignará uno anual de 2.000 pesetas a más de la gratificación.

5.ª Para tomar parte en la convocatoria será necesario:

Primero. Ser español.

Segundo. Ser mayor de edad y no exceder de cuarenta y cinco años el último día del presente año.

Tercero. Certificado negativo del Registro de Penados.

Movimiento de estaciones.

El día 12 de agosto quedó abierta al público, como limitada y sólo para cursar servicio interior, la estación municipal telefónica de D. Dya, dependiente de la sección de Palma de Mallorca.

Ha sido elevada a completa, y presta este servicio desde el día 14 de agosto, la estación telegráfica de baños de Mondariz, dependiente de la sección de Vigo.

El día 17 de agosto quedó abierta al público, como limitada y telegráfica del Estado, la estación de Cenicoero, dependiente de la sección de Logroño.

El día 18 de agosto quedó abierta al público, como limitada y telegráfica del Estado, la estación de Elche de la Sierra, dependiente de la sección de Albacete.

El día 21 de agosto quedó abierta al público, como limitada y para cursar toda clase de servicio, la estación municipal telefónica de María de la Salud, dependiente de la sección de Palma de Mallorca.

El día 21 de agosto quedó abierta al público, como limitada y sólo para cursar servicio interior, la estación municipal telefónica de Puebla de Almoradil, dependiente de la sección de Toledo.

El día 24 de agosto quedó abierta al público, como limitada y telegráfica del Estado, la estación de Benisalem (Balears), dependiente de la sección de Palma de Mallorca.

El día 28 de agosto quedó abierta al público, como limitada y sólo para cursar servicio interior, la estación municipal telefónica de Budia, dependiente de la sección de Guadalupe.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Cosme V. Pérez Hernández, D. Francisco Pérez, D. Enrique Pérez Sobremozas, D. Rafael Piñero Rojas, D. José Puerta Alonso, D. Joaquín Puig, D. Luis Angel Ramírez, D. Amadeo Ramos Más, D. Cándido Remis Álvarez, D. Antonio Rico Amat, don Luis Rivas Climent.

En el segundo ejercicio, los señores siguientes:

D. Félix Bausa Cazorla, D. José Bayarri, D. Agustín Benedito de la Linde, D. Julián Berzaluce, D. Carlos Bernal López, D. Vicente Blasco Montesinos, D. Juan M. Boreo, D. Carmelo Buenadicha, D. Enrique Bueso Castillo, D. Carlos Buñorm Díaz, don Luis Buñ Mejía, D. Salvador Caballero Alcaide.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Nacas, Prado, 4; Delfino, San Félix, número 4; doctor Stechele, Luchana, 20; Monserrat, Amaniel Cervantes; Riva; Manuel Castro, Ramón de la Cruz, 26; María Márquez, Santa Brígida, 9; Serafin Baltero, oficinas Ferrocariles; Luis Blas Ribera, Conde Aranda, 10; Juan Lafora, Instituto Cardenal Cisneros; Manuel Mellado, Lista, 6; Dolores Moreno, Fuencarral, 116; José Infante, Belén, 15 y 17; Jorge Alcántara, Alcalá, 128; Santiago Ferrando, Manzana, 15; Misa, Palace Hôtel; Rosa Fontan, Alcalá, 57; Bernardo Marín, Infantas, 1; Juan Martín Cabet; Pedro Latorre, Gravina, 20.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios: De Córdoba, para José Infante, Belén, 15 y 17; de Alcoy, para Hak; de Valencia, para Rives, Almirante, 6, librería; de Sevilla, para Mintos; de Cartagena, para Juan, Ilustración, 8.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1, Dia 6. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias, Valores industriales, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Americano, Español de Crédito, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, acciones preferentes, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Forreos artillos, M. & Z. y A. Alicante, Norte, Obligaciones, General Azucarera, M. & Z. y A. (Arizasa), Valores extranjeros, Banco Central Mexicano, Cambios, Francos, Libras, Dolares.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: por 100 interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Rfo de la Plata, Francos, Libras.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Felgueras.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los librereros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

INTERVU CON ROMANONES

MEDICOS Y SECRETARIOS

Desde hace algunos días reina en la clase médica rural una inquietud extraña, manifestada singularmente por centenares de cartas y telegramas recibidos en la Federación Nacional de Sanidad Civil.

La causa de estas demostraciones no es otra que la reciente publicación en la «Gaceta» de una disposición, en virtud de la cual se conceden a los secretarios de Ayuntamiento ciertas ventajas ajenas a la constitución del Cuerpo, como son garantías para la inamovilidad y el pago y pensiones de jubilación.

No es la clase médica ninguna colectividad envidiosa que se lamenta del bienestar ajeno; al contrario, su espíritu de sacrificio, diariamente manifestado en la constante práctica del bien, la eleva sobre ciertas exiguas pasiones, que no pueden albergarse en su seno.

La explicación de esa inquietud es muy fácil de hallar, invocando la historia: médicos y secretarios lucharon por el mismo ideal libertador, como antes lucharon los maestros de escuela y los empleados de Prisiones, y en general todos cuantos por la índole de su cargo tienen relación con la vida rural, tan llena de espinas, por la acción despectiva y arbitraria del caciquismo, que pretende hacer de cada funcionario municipal un siervo sin posibilidad de redención.

En el orden cronológico han sido los médicos titulares los que más han luchado; sus campañas libertadoras son tan antiguas, que arrancan de la promulgación de la ley de Sanidad del 55. Los maestros consiguieron su liberación merced al esfuerzo generoso del señor conde de Romanones; los funcionarios de Prisiones constituyeron Cuerpo, y sus haberes pasaron a depender del Estado; ahora los secretarios municipales aseguran sus aspiraciones. Solamente el médico titular, después de sesenta años de lucha, es el que no ha logrado ninguna ventaja, continuando sujeto a la absoluta tiranía municipal, que dispone libremente de su dignidad, de su hacienda y hasta de su vida.

Y en eso consiste la inquietud actual de los médicos titulares: en ver cómo todos los funcionarios relacionados con la vida municipal progresan y mejoran, y ellos siguen constituyendo un proletariado intelectual irredento.

Como la única persona que puede disparar tales inquietudes, y hasta transformarlas en halagüeñas esperanzas, es el actual Presidente del Consejo, cuyo conocimiento del problema médico rural es bien notorio, por haber intervenido en varios Congresos profesionales y por presidir en la actualidad la llamada Junta de Patronato de médicos titulares, a su bondad nos entregamos, encaminando nuestros pasos hacia Villa Aurora, la espléndida mansión presidencial del verano cortesano.

El buen conde, que no obstante sus graves preocupaciones de Estado, aun tiene tiempo para acordarse de los humildes, nos recibió cariñosísimo y diligente; nuestra visita fué anunciada por telegrama desde Madrid, y conocedor de la finalidad de la misma, se anticipó a nuestra pregunta con las siguientes espontáneas declaraciones:

—No comprendo el porqué de esas inquietudes. Para poder juzgar bien las cosas hay que conocerlas desde su origen; con la disposición publicada en la «Gaceta» referente a los secretarios de Ayuntamiento no se ha hecho nada más que poner en vigor un reglamento que data de la época del Sr. Moret. No es, pues, ninguna novedad.

—Y bien—le respondimos—¿hay esperanza de que los médicos titulares puedan conseguir alguna mejora en esta etapa liberal?

—Está usted hablando a un convencido. De mis compromisos respondo siempre, y de mi afecto sincero, lo mismo que de mi gran interés por su justa causa, no pueden dudar los médicos. En la sesión de clausura del Congreso de Sanidad civil, por ahora haré dos años, igual que en otras ocasiones, ofrecí la colaboración del partido liberal en su obra de rehabilitación y mejoramiento, y mi promesa está en pie; de su cumplimiento no es lícito dudar a nadie, porque, aparte de las afirmaciones del gobernante, está también mi historia y lo que he hecho en favor de otras clases que ejercen su profesión en la esfera rural.

Esto mismo de los secretarios municipales—continuó diciendo—, lejos de despertar inquietudes, lo que debe alentar son esperanzas, pues los médicos titulares deben comprender que por el mismo camino que los demás consiguen su mejoramiento, lo han de conseguir ellos; y bueno es que en nuestras costumbres políticas vayan entrando esta clase de reformas que tanto han de beneficiar no sólo a los funcionarios municipales, sino a los propios Municipios, cuyos servicios, existiendo mayor estímulo, se desarrollarán con más perfección.

Al llegar aquí recordamos la esterilidad de las últimas Cortes en materia sanitaria, y preguntamos:

—¿No sería posible, señor Presidente, reproducir en esta próxima etapa parlamentaria el proyecto de ley de Epidemias, que quedó pendiente de dictamen en las Cortes conservadoras? En dicho proyecto, además de organizarse ciertos servicios sanitarios importantes, hay un famoso artículo 15 en el que se contiene la solución del problema médico-rural.

—En efecto—replicó el conde—: la ley de Epidemias puede ser una solución, y el Gobierno estudiará el modo de reproducirla. Pero es preciso introducir en el proyecto algunas reformas, sobre todo en ese art. 15, relacionadas con la Administración central; la realidad en las últimas Cortes nos ofreció enseñanzas que no debemos olvidar, y de no modificar armónicamente dicho artículo, el proyecto podría fracasar por la obstrucción de algunos elementos de la Cámara. De todos modos, puede usted asegurar a los médicos titulares que el conde de Romanones olvida sus justas aspiraciones, y que des-

de la esfera del Gobierno ha de hacer en beneficio de las mismas cuanto un hombre de buena voluntad puede realizar dentro de los medios oficiales, conciliando los intereses de todos.

Así terminó nuestra conferencia con el señor Presidente del Consejo. Cuando los médicos lean estas líneas, una ráfaga de tranquilidad serenará sus espíritus, justamente alarmados por una constante postergación de sus ansias reivindicadoras. Nuestra impresión personal, deducida de la excelente disposición del conde, es que en la próxima etapa parlamentaria será reproducido el proyecto de ley de Epidemias, con las necesarias modificaciones para que no pueda naufragar en ninguna de las dos Cámaras.

Dios haga que esta profecía se cumpla y que la inestabilidad de la política no altere la vida del Gobierno, para que éste, realizando sus buenos propósitos, pueda, si no hacer una obra completa, echar al menos un buen remiendo a la desventajada Sanidad española.

DOCTOR ALBINANA Presidente de la Federación Nacional de Sanidad Civil. San Sebastián, septiembre 1916.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

NOTICIAS GENERALES

En uno de los últimos folletones que hemos publicado de las memorias interesantísimas de Valentín Torres se ha deslizado una errata que el interesado nos ruega rectifiquemos, aunque ya la habrá salvado el buen juicio del lector.

En el capítulo segundo se dice dos veces, y casi seguidamente, que el viaje duró hasta el 31 de septiembre. Septiembre sólo tiene treinta días, como nadie ignora.

Torres fué preso por los alemanes el 26 de septiembre por la tarde. El 27 por la mañana salía de Mons en un tren de prisioneros. Duró su viaje los días 27, 28, 29 y 30 de septiembre, ó sea los cuatro días a que alude. En la mañana del 1.º de octubre llegó a Zossen-Bunsdorf, donde debía permanecer tres meses.

Hoy se reunirá en el ministerio de Hacienda, presidida por el subsecretario, la Junta de Edificios públicos.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

En el Juzgado del Hospicio se ha recibido un auto del de Vitoria para que se cite de remate a D. Nilo Aurelio Saiz Miguel, en un asunto civil, promovido por D. Pedro Orbalde Arberas, contra el agente de negocios, por deuda de 40.000 pesetas.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 a 6, Preciados, 25.

Hoy 7 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de D. Luis Lumbreras y Lumbreras, ex decano del Colegio de Procuradores, de esta corte; con tal motivo, se dirán misas el día 8 en la capilla del Cristo de la Salud, y en San Lorenzo de El Escorial el día 7.

A sus hijos y demás familia les testimoniamos nuestro más sincero pésame.

En las oficinas de secretaría de la Universidad Popular de Madrid (Augusto de Figueroa, 4), puede hacerse todos los días laborables, de diez a una y de cinco a siete, la matrícula para las clases de mecanografía, taquigrafía, caligrafía, idiomas, comercio, corte, corsés, sombreros, labores, dibujo, solfeo, piano y demás enseñanzas correspondientes a la Sección femenina.

La matrícula para las clases nocturnas de hombres no se abrirá hasta el día 14.

Se hallan depositados en la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro tres bolsillos monederos encontrados en la vía pública, y que se entregarán a quienes acrediten ser sus dueños.

En El Toboso (Toledo) ha fallecido la virtuosa señora doña María de la Piedad Iniesta de Ortega, madre política de nuestro compañero el redactor del «Heraldo de Madrid» D. Rafael Roca, a quien acompañamos en su dolor.

En diferentes iglesias de Madrid se han celebrado misas en sufragio del alma de don Ramón Pla y Monje, marqués de Amboage, que falleció el 6 de septiembre de 1892.

Un ordenanza de la Dirección de la Deuda, llamado José Medrano, encontré un buen fajo de cupones de títulos al portador, que representaban una elevada suma.

En el acto se presentó a su jefe inmediato, el Sr. Vázquez Lasarte, y le hizo entrega de los valores.

El rasgo del ordenanza Medrano, que ha merecido las felicitaciones de sus jefes, constituye una acción meritoria que es digna de ser conocida.

Ha aparecido en Barcelona un nuevo periódico republicano, que se titula La Lucha. Dirige el nuevo colega el diputado a Cortes D. Marcelino Domingo.

Institución municipal de Puericultura.—Durante el mes de agosto último se han prestado en los cuatro consultorios, los servicios siguientes:

- Inyecciones y curas, 300. Niños ingresados, 550. Número de consultas, 5.170. Pesadas efectuadas, 3.357. Vacunados, 12. Operaciones, 43. Total, 9.432. Se han suministrado 17.141 litros de leche en biberones, en esta forma: Central, 35.182 biberones. Sur, 31.577. Norte, 26.723. Este, 19.425. Total, 112.487 biberones.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Dificultades para el transporte del carbón. El marqués de Portago, presidiendo al Comité de gerencia de la Sociedad anónima Hulleras del Esla, ha visitado al ministro de Fomento y al director de Obras públicas, para manifestarle que la Compañía de los ferrocarriles de la Robla a Bilbao ha mandado suspender las facturaciones de carbón de las minas de su línea para todas las estaciones combinadas con la del Norte, poniendo el pretexto de que esta última no facilita los vagones necesarios para el transporte del combustible.

Por esta causa no pueden venir carbones a Madrid, por no poderse facturar a la estación de la Robla.

Otras veces es al contrario. La Compañía de la Robla, por no disponer de suficiente material móvil, no se pueden facturar en las estaciones de su línea los combustibles explotados de las minas, teniendo que estar éstos detenidos en gran cantidad, por no poderse dar salida, y en muchas ocasiones se ven precisados los mineros a suspender sus explotaciones. Esto causa grandes perjuicios.

El Sr. Gasset escuchó atentamente a los referidos señores, prometiendo enterarse con urgencia y procurar el posible remedio para que el transporte del carbón no sufra dificultades ni entorpecimientos.

El director de Comercio.

Procedente de San Sebastián, ha regresado el director de Comercio, señor marqués de Cortinas, haciéndose cargo de los asuntos de la Dirección.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Escuelas Normales.

Nombrando a doña Modesta Olivito y a doña María del Pilar Barrera profesoras numerarias de Matemáticas y Física y Química, respectivamente, de la Escuela Normal de Maestras de Huesca.

Primera enseñanza.

Desestimando instancias de doña María Páramo, maestra de Campanillas, que pedía continuar en el servicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria, y de doña Carmen Valero, maestra de Novelda (Alicante), solicitando estudiar el bachillerato en el Instituto de Valencia.

Se concede un año de licencia a doña Aurelia Salinas, maestra de Gordejuela (Vizcaya).

Escuelas de Comercio.

Se envían a los presidentes de los Tribunales de oposiciones a las cátedras de Principios de Estadística, Geografía económica, Comunicaciones y Ciencias fisiconaturales y Aritmética y Geometría las listas de los aspirantes admitidos para efectuar dichas oposiciones.

Se ha firmado una real orden dejando sin efecto el nombramiento de delegado oficial del ministerio en la Escuela de Ingenieros electricistas de Sabiá a favor de D. Joaquín de Canals, y disponiendo que, por el rector de la Universidad de Barcelona, se prohiba a la mencionada escuela, que no es oficial, denominarse de Ingenieros y expedir títulos y certificados de aptitud.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA).

Depósito: Ben. An Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LA EXPORTACION DE LA CEBADA

Para el ministro de Hacienda.

Los que suscriben, representantes de las entidades Sociedad de alquiladores de carruajes de lujo, Asociación gremial de coches de plaza, Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, carros de mudanzas, carros de transportes, Sociedad de Empresarios de pompas fúnebres, establecimientos de caballos a pupilo, tratantes en caballos y mulas, domiciliadas en esta corte, a V. E., respetuosamente, tienen la honra de exponer:

Que a pesar de que la cosecha del presente año ha superado considerablemente en abundancia a la del año próximo pasado, augurando por esta causa el que los precios de la cebada y avena estuvieran relativamente económicos, han continuado elevándose dichos cereales a tal extremo, que nos conducen a pasos agigantados a una lamentable ruina si no se pone remedio a la causa que lo motiva, que, sin duda alguna, es la exportación que de los mismos se hace al Extranjero, y que de no ser contenida se verá en breve plazo confirmado nuestro deplorable vaticinio, toda vez que forzosamente tenemos que emplear dichos productos como alimentación del ganado, base del ejercicio de nuestras industrias. Es indudable, excelentísimo señor, que a pesar de haberse decretado por el ministerio que V. E. tan dignamente dirige disposiciones elevando los derechos arancelarios hasta las 12 pesetas los cien kilos, con objeto de disminuir la salida hacia el Extranjero de la cebada y avena, no han dado el resultado que era de esperar, puesto que dicha exportación ha continuado y continúa, con grave perjuicio de nuestras industrias, y en esta atención,

A V. E. acudimos, rogándole muy encarecidamente nos preste su valiosísimo apoyo prohibiendo en absoluto la exportación de los referidos cereales, con lo que se contendrá seguramente el alza de los mismos, evitando así la pérdida de nuestros capitales y, por consiguiente, nuestra ruina. Gracia que, por ser de estricta justicia, esperamos de la rectitud de V. E., cuya vida guardamos Dios muchos años. Madrid, 4 de septiembre de 1916.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

LOS TEATROS

INAUGURACION

Martin.—Con una compañía muy completa, numerosa y bien organizada empezó anoche su temporada de otoño este teatro.

El programa estaba combinado de suerte que los cronistas de teatros no tenían más que los cronistas de teatros no tenían más que remedio que asistir á todas las secciones, por- que en las dos de la tarde, formadas por Los cadelles de la Reina y Las bribonas, debutaban dos típicos preciosos, la señorita Bordás y la señorita Taberner, respectivamente, y en la de las diez y media había un estreno, para la de las diez y media nada al cartel.

La Bordás y la Taberner gustaron mucho, muchísimo; son dos figuras de gran relieve; la primera, como tiple cantante, y la segunda, como tiple cómica.

Adela Taberner, que es nueva en Madrid, estaba haciendo falta en la corte, donde no abundan las típicos cómicas de su talla, y donde la aguardan grandes triunfos.

Es una artista de singular gracia y soltura, que domina la escena y posee el don de cautivar al público con el ímán de su talento y la picardía de su gesto, siempre justo y oportuno, y revelador de su temperamento artístico, muy cultivado y fino.

Además, Adela Taberner canta admirablemente y todos sus números tienen que ser repetidos necesariamente, porque los canta bien y los anima con las sales y donaires de su gracia infinita.

El público la recibió anoche con todos los honores correspondientes á sus relevantes méritos, y la colmó de aplausos y la llamó á escena en medio de las aclamaciones más entusiastas y estruendosas.

También Purita García, en El país de las hadas, obra con que se presentó anoche, alcanzó un éxito.

En la compañía hay otros elementos estimables y simpáticos, entre los cuales figuran los actores Sres. Palacios y Ontiveros, y la característica señora Cárcamo, que son artistas con público propio y admiradores entusiastas.

El cuadro de segundas típicos, lo mismo que el coro de señoras, es excelente y adecuado para el género que se va á cultivar en Martin, donde las caras bonitas y la alegría ha de imperar esta temporada.—J. R. B.

EL ALEGRE JEREMIAS

Para dar más resalte á la inauguración, como decimos, la Empresa había preparado el estreno de una película, como la llamaban sus autores, en cinco cuadros, titulada El alegre Jeremias, original la letra de D. Francisco de Torres y D. Aurelio Varela, y la música del maestro Alonso.

El alegre Jeremias justifica el título de película por la animación y vivacidad de sus escenas; pero es algo más que eso, pues es una humorada graciosísima que se desarrolla con abundancia de chistes y situaciones cómicas sobre un fondo asanetado, bien visto y transportado á la escena. El protagonista de la obra, D. Jeremias el alegre, que encarna admirablemente Ontiveros, es el hombre cuarentón que busca fuera de su casa la alegría que no encuentra en ella. Don Jeremias es propietario de una funeraria; calculen ustedes si está justificado que busque la alegría fuera de su casa. Como es natural, su esposa doña Cástula, muy bien interpretada por la señora Cárcamo, persigue á este Jeremias, antitesis de su homónimo bíblico, que concluye por caer en sus brazos, después de una serie de lances y peripecias que llenan los cinco cuadros de la obra.

Francisco de Torres y Aurelio Varela han demostrado en obras anteriores que son maestros en el chiste y en el hallazgo de situaciones cómicas, y lo han confirmado una vez más con esta película, que tuvo al público en constante hilaridad durante toda la representación, por la virtud del retruécano, manejo de espontánea gracia é ingenio sutil, dentro siempre de los límites del buen gusto. Algunos chistes fueron clamorosamente aplaudidos, y ya al final del segundo cuadro pidió el público la salida de los autores al palco escénico.

Con gran habilidad y aprovechando la latitud que ofrecía el libro, dejaron los señores Torres y Varela margen al músico para que se luciese, y el maestro Alonso acertó componiendo la partitura alegre y movida que acompaña las andanzas de D. Jeremias, y de la cual se repitieron una zambra gitana, que cantó muy bien la señorita Taberner, y el tango del cigarrón, cantado también con no menor intención y gracia por tan notable tiple. Estos dos números se harán populares y vivirán mucho tiempo.

Los Sres. Torres y Varela, que inauguran con esta obra la serie de sus estrenos en esta temporada, no pueden empezar mejor: anoche, al final de la representación, tuvieron que salir infinidad de veces á escena, aclamados con entusiasmo.

El alegre Jeremias es la obra de fuerza que se necesita para entonar un principio de temporada.

Que el éxito de anoche sea un buen augurio para la temporada de Martin! No queremos terminar esta reseña sin dedicar un sincero aplauso al veterano Ontiveros, á la señorita Taberner y á la señora de Cárcamo, que es una excelente característica.

DEBUTS

ANTONIA Y ENCARNACION FUENTES
Apolo.—Para que hicieran su aparición en la escena de este coliseo las típicos señoritas Antonia y Encarnación Fuentes, se repuso la graciosa humorada cómica San Juan de Luz en la sección de las siete y cuarto. Son las típicos debutantes un par de sirenas encantadoras, que de vivir los tiempos heroicos no hubieran podido competir tampoco con la lira de Orfeo; pero los compañeros de Jován hubiesen subido todos á cubierta para contemplarlas á su gusto. Las dos sirenas, bonitas, esbeltas, de expresivos rostros y ojos agrandados por las

orlas misteriosas que tienen el color de las violetas, constituían una aparición bella é interesante en el escenario de Apolo. Con su casta desenvoltura durante el primer cuadro, demostraron cierta elegancia y distinción artísticas, y sugestivas después, con sus lindos trajes de playa, tuvieron una presentación muy lisonjera, y la concurrencia, distinguida y numerosa, las saludó con sus muestras repetidas de aprobación y simpatía.

El popular tango de las cacerolas fué repetido ante los aplausos del público, y otros números de la partitura de los maestros Valverde y Torregrosa corrieron la misma suerte. Las señoritas Girona, Peris y Cueva y los señores Fuentes, León y Román secundaron con acierto á las bellas debutantes, que oyeron en la noche de su presentación inquisitivas pruebas de complacencia y simpatía.

J. DEL C.

ACTUALIDAD

Comedia.—Compañía de ópera.—Esta noche, á las diez, se pondrá en escena en este elegante teatro la hermosísima ópera de Verdi, Traviata, con la que harán su debut la eminente soprano Srta. Ottein, que tan definitivo triunfo alcanzó cantando esta obra con el gran Battistini, y el notable tenor señor Saultain, de reputación merecidísima.

Mañana, primer viernes de moda, á petición de numeroso público, volverá á cantarse Aida, ópera en la cual han obtenido un éxito estupendo Ofelia Nieto, Andreina Beinat y Juan Ellas.

Apolo.—Hoy 7 se verificarán en este teatro cuatro secciones, representándose en la primera, á las seis de la tarde, sencilla, La alegría del batallón; en la segunda, á las siete y cuarto, sencilla, Gigantes y cabezudos; en la tercera, á las nueve y tres cuartos, sencilla, San Juan de Luz, y en la cuarta, á las once de la noche, doble, el sainete lírico en dos actos Serafín el Pintorero, gran éxito de esta compañía.

Han empezado los ensayos de la zarzuela en dos actos, inspirada en un cuento de Las mil y una noches, libro de los Sres. Paso y Abati, música del maestro Luna, titulada El asombro de Damasco.

Príncipe Alfonso.—Compañía Vilches.—Terminada la brillante temporada que con éxito grandioso ha hecho en Barcelona el eminente actor Ernesto Vilches, esta notable compañía dará un corto número de representaciones en Albacete, regresando después á Madrid para empezar la temporada de invierno en este teatro, cuyas reformas de gran confort y elegancia han de ser del agrado del distinguido público que tan preferentemente muestra su predilección por Ernesto Vilches y María Gámez.

La Empresa cuenta con estrenos importantes de renombrados y aplaudidos autores.
Romea.—El mérito de los números que forman el actual programa hace que las secciones se efectúen á teatro lleno.
Ivonne, gentil bailarina; Flory, bella cupletista; Selsia y Revolosa, lindas y notables bailarinas; La Chisperita, hermosa cupletista; The Onotos, graciosos y notables acróbatas cómicos, y la notabilísima pareja de bailes de fantasía Mora-Manzano, son aplaudidos con verdadera justicia.

Mora-Manzano constituyen una atracción de gran valor artístico.
En breve, importantes debuts.

SUCESOS DEL DIA

Una cox.

En la Casa de Socorro del Puente de Vallecas fué asistido Gil Pardo González, de cuarenta y un años, que vive en la Huerta del Obispo.

Presentaba una herida en el tercio superior del muslo derecho, de 20 centímetros de extensión, y fractura del fémur, conminuta. La lesión es grave.

Se la causó una mula del carro que guiaba al darle una cox.

El herido fué trasladado al Hospital.

Atropello de automóvil.

Ayer tarde, á primera hora, ha ocurrido un atropello en el Paseo de San Vicente.

Un automóvil, que marchaba á bastante velocidad, atropelló á un individuo llamado Eugenio Fernández, de treinta y dos años, casado, y domiciliado en la calle del Rosario, número 19.

Conducido á la Casa de Socorro se le apreciaron la fractura del fémur derecho y múltiples contusiones en todo el cuerpo.

Pasó al Hospital de la Princesa. Su estado es grave.

El alta y baja.

A petición de un conocido doctor fué detenida anoche una muchacha que acababa de ser alta en el Hospital de San Juan de Dios, y que al marcharse se llevó algún dinero de otras enfermas y varios enseres y objetos del hospital.

Al observar el doctor la baja de los utensilios, ordenó la detención de la enferma que había salido de alta.

Obrero lesionado.

Manuel González Fernández, que trabajaba en la calle del Carmen, núm. 28, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Cocinera herida.

Isabel Orea, de veinticinco años, que presta sus servicios en una casa de la calle de Pontejos, fué asistida anoche en la Clínica de Socorro del distrito del Centro por el doctor Blanco, que la observó una herida en la cabeza y fractura del tabique nasal, á causa de habérsese caído encima un vasar portátil en la cocina de la casa donde presta sus servicios.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

DE LA GUARDIA CIVIL

IV

Acercá de «Pasos Largos».

Hoy termino, lector, de hacer llegar hasta ti cuanto dijo el semanario Ronda-Algeciras: La pista.

De seguro que, obligado por la activa persecución de que era objeto, Pasos Largos abandonó los lugares que él recorría y se pasó á la sierra de Grazalema.

Días antes del encuentro tenía la Guardia Civil una pista segura. Había sido visto comiendo en un caserío de la Cañada del Hebro.

El dinero.

Cuando Pasos Largos entró en el café manifesté interés en hablar reservadamente con el Sr. Sibaja, y así creemos haber oído decir que se lo manifestó al mismo.

Pero en la confusión natural de aquellos peligrosos momentos, el Sr. Sibaja no pudo atenderle, porque era más urgente defender el establecimiento de las oleadas de curiosos que lo invadían, destrozando cuanto encontraban al paso.

Cuando pudiera haber Pasos Largos reafirmado su propósito no hemos podido comprobarlo, porque cuando visitamos al Sr. Sibaja le observamos hondamente preocupado por lo ocurrido aquella tarde, y nada nos dijo del asunto; pero después se ha hecho público que Pasos Largos le entregó un sobre con algunos billetes, por valor de 2.500 pesetas, cuya cantidad fué entregada aquella misma noche por el Sr. Sibaja al señor juez de instrucción.

En la cárcel.

Pasos Largos permanece desde la noche del martes en uno de los calabozos interiores de esta cárcel del partido.

Se muestra bastante postrado por efecto de la pérdida de sangre que ha debido sufrir. Cuando visitamos ayer la cárcel en demanda de noticias, estaba prestando declaración ante el teniente de la Guardia Civil Sr. Navarro Serrano, encargado de la instrucción del sumario que la Guardia Civil sigue.

Por la tarde estuvo allí practicando nuevas diligencias el capitán de Infantería señor Alveidín, juez instructor del proceso incoado con motivo del secuestro de que fué víctima el Sr. Villarejo.

Cuando nos retiramos del establecimiento penitenciario acababa de llegar el competente y digno señor juez de instrucción del partido, D. Celestino Valledor, también con objeto de ampliar las declaraciones que tenía prestadas la noche anterior el presunto criminal.

Son, pues, tres los procedimientos judiciales á que está sujeto el tristemente célebre Juan Mingoya, alias Pasos Largos.

En desagravio.

Ya está preso ese forajido que tanta pavora ha causado en este territorio con sus recientes y sangrientas fechorías, que ha vuelto á poner en boca de mucha gente la leyenda del bandolerismo andaluz.

Ya, pues, también ha renacido la tranquilidad en todo este campo, y vemos á los labradores dedicarse á sus faenas agrícolas, saliendo de la reclusión forzosa en que Pasos Largos les puso.

Ya los periodistas descansaremos también de emborronar cuartillas y más cuartillas con que informábamos al público de las noticias que hasta nosotros llegaban.

Pero ahora, lector, sigúenos leyendo con atención, que lo que te vamos á referir llevará á tu ánimo el convencimiento de que la atmósfera insana y hostil que se respiraba en la noche de la presentación de Pasos Largos contra el benemérito instituto de la Guardia Civil era tan injusta como caprichosa.

No nos explicamos cómo cierta parte del público hizo causa común con el bandido, aplaudiéndole y vitoreándole desde la Casa de Socorro á la cárcel, como si de un símbolo agradable se hubiese tratado. Ahora bien; que frente á este público que nos referimos, se puso el público culto y conocedor de las leyes que castigan á los que de ellas se apartan.

Decíamos antes que queremos llevar al ánimo del lector el convencimiento de que el honor de la Guardia Civil ha quedado á la altura que le corresponde, aunque Pasos Largos hubiera atravesado sólo los pasillos de la cárcel.

Permitásenos, antes de entrar en las líneas que queremos dedicar como desagravio á la Guardia Civil, hacer un pequeño croquis de la Serranía de Ronda, donde Pasos Largos tuvo su campo de acción.

Quizás en España no habrá una cordillera de sierras tan abruptas que en muchos sitios se haga imposible la ascensión, como ocurre en las que nos rodean.

Para los que conocen la Serranía, no hacemos estas líneas explicativas, pues á muchos les hemos oído decir que para poder ver á Pasos Largos hubiese sido preciso una escuadrilla de aeroplanos; para los que no la conocen, para los que nos lean fuera de aquí, las haremos.

Es tan abrupta, que ni los naturales de ella pueden llegar á ciertos sitios.

Pasos Largos siempre ha sido un cazador furtivo, y esto, unido á ser un habilísimo andador, conociendo palmo á palmo de todos los rincones de estas montañas, hará comprender á nuestros lectores que la captura de Pasos Largos era difícilísima y cosa de tiempo, como por fin ha llegado, y que era de esperar, tan pronto abandonara sus lugares predilectos.

Efectivamente, así ha sucedido. Fué visto junto á Montejaque, y como el servicio estaba organizado para que no escapase de estos contornos, tuvo un encuentro con tres guardias en el Peñón de Mures, de cuyo tiroteo resultó herido el guardia Enrique Bravo Benítez y Pasos Largos con dos balazos.

Logra burlar la vigilancia de los guardias, y malherido y desangrado como venía, no tuvo otro remedio que acudir á Ronda, pues tenía ya demasiado reducido su campo de acción. Ahora preguntamos á ese público precisamente para quien hacemos estas líneas.

Si Pasos Largos no se hubiera visto herido, y como consecuencia desangrado y abatido, viendo además lo estrecho que le quedaba el campo, y acosado por los tres guardias que le hirieron, ¿hubiera entrado en Ronda? No.

Queda, pues, demostrado que su captura se debe á la activísima persecución de la Guardia Civil; persecución organizada, según las noticias que hemos podido recoger, por el capitán de esta línea, Sr. Moreno Molina, y los señores tenientes jefes de las líneas de Cortes y Alpendeire, respectivamente, D. José Lupiáñez Cliveros y D. Ismael Navarro Serrano. Y más concretamente á los guardias Enrique Bravo Benítez, Antonio Guerrero Navarrete y Andrés Rasero Benítez, que formaban la patrulla que tuvo la suerte de encontrarlo.

Al capitán de Ronda, D. Juan Moreno Molina, distinguido amigo nuestro, y á los señores oficiales á que antes nos referimos, como á los demás individuos que han sostenido el peso de este importantísimo servicio, enviamos nuestra más sincera felicitación, dedicándole estas modestas líneas de desagravio.»

LADERA

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera: Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, patas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 4-60

EXTRANJERO

El conflicto yanquimejicano.

NUEVA YORK, 6. La Comisión arbitral mejicano yanqui encargada de solucionar el litigio de ambos países se reunirá hoy en Nueva Londres (Estado de Connecticut).

ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar, por otras de primera clase, al celador del material de Ingenieros D. Lucas López Tirado.

Huérfano.

Se concedieron los beneficios de Academias militares al huérfano D. José Escudero Ramirez.

Eliminación de escala.

Fué concedida la eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Rafael López Delgado.

Ayudante que cesa.

Se dispuso que el capitán de Infantería don Rómulo Rodríguez Baster cese de ayudante de campo del general de brigada D. Servando Marengo y Gualter.

Residencia.

Autorizóse al general de brigada D. Fernando Aranzáez Izaguirre para que fije su residencia en Cádiz, de cuartel.

Circular.

Se dispuso que las vacantes de brigadas, cuando no haya sargentos aptos, las cubran éstos en comisión.

Destinos.

Destinóronse de excedentes, y á la Capitania general de la segunda región, respectivamente, á los tenientes auditores de tercera D. Francisco Bohorques y D. Eduardo Jiménez Quintanilla.

—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros.

Matrimonios.

Concediónse reales licencias, para que pudiesen contraer matrimonio, á los capitanes D. Juan Ropero Calonge y D. Diego Villalobos Rivera, y á los primeros tenientes D. Manuel Becerro Rodríguez y D. Amalio Salguero Santos, todos de Infantería.

ASUNTOS DE MARINA

Destino.

Destinóse al primer batallón del tercer regimiento de Infantería de Marina al capitán D. Leopoldo Rodríguez.

Real orden laudatoria.

Se manifiesta en ella el agrado de S. M. el Rey por la perseverancia en el ejercicio é instrucción de tiro del capitán de Infantería de Marina D. Nicolás Llobregat.

Supernumerario.

Concedióse el pase á la situación de supernumerario al teniente de navío D. José Romero.

Artillería.

Ordenóse que los diez tenientes de Artillería del Ejército elegidos para ocupar igual número de plazas concursadas en Artillería de la Armada efectúen su presentación en la Academia de este Cuerpo, en Cádiz, el día 30 del mes actual.

Retiro.

Causas baja en la Armada, por retiro, los capitanes de Infantería de Marina de la escala de reserva disponible D. Calixto Pardo y D. Enrique Martínez.

Comisiones.

Se dispuso que el comandante de Artillería

AVISOS UTILES

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA
TERMAS PALLARES
(Sociedad anónima)
(Antes Matheu y San Fermín)
ALHAMA DE ARAGON
Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 á 8 pesetas.—33 pilas con agua corriente á 34°. Gran cascada de inhiatación, 16.000 litros por minuto. Junto á la estación, á cuatro horas de Madrid. Grandes parques y precioso lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; teléf. 1.769.

D. Manuel Buada cese en la Junta facultativa del Cuerpo y pase á Bofors (Suecia), en relevo del teniente coronel D. Diego Sanjudán, que regresará á España y se encargará del cargo de vocal de la expresada Junta facultativa, siendo cubierto el destino del comandante Buada por D. Félix Garcés de los Fayos.

Fundación «Félix Echauz».

Dispúsose que el inspector de Sanidad don Joaquín Olivares cese en el destino de vocal del Patronato de la Fundación «Félix Echauz», siendo sustituido por el de igual empleo D. Enrique Calvo, quedando constituida esta Fundación en la forma siguiente:

Presidente, el inspector general D. Gabriel Revelón; vocales: inspector D. Enrique Calvo y subinspector de primera D. José Rodríguez Ullez, y vocal secretario, el farmacéutico mayor D. Pascual Corroto.

Ultima hora

El vapor «Coruña».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado de Asturias el vapor Coruña con cargamento de carbón para los vapores de pesca de Tercero.

El «Puchols».

Zarpó para Larache el vapor Vicente Puchols.

Lleva al coronel de Caballería Sr. Cros y á los jefes, y doscientas cajas de material de ingenieros para seguir las obras militares.

Inauguración de un hospital.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En el Puerto de Santa María se ha celebrado la entrega del nuevo edificio para hospital, donado por la respetable dama gaditana señora de Mora, á quien representó en la ceremonia su sobrino, D. Juan Gómez Aramburu, diputado á Cortes por Jerez de la Frontera.

Bendijo las obras el arzobispo de Sevilla. Presidieron la ceremonia el capitán general de Andalucía, los gobernadores civil y militar de Cádiz y el alcalde.

Pronunciaron discursos el alcalde y el señor Gómez Aramburu.

Conferencia de D. Vicente Gay.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) En el Ateneo, y ante concurrencia numerosísima, ha dado esta noche una conferencia el catedrático D. Vicente Gay, acerca de «Afirmación de la neutralidad».

Sostuvo que ni los intereses materiales ni los morales aconsejan la intervención. Dijo que ninguno de los que son germanófilos han pedido jamás que España luche al lado de Alemania.

Elogió al embajador de España en Berlín, y aconsejó la formación de la Liga para defender la neutralidad.

Desgracia.

FERROL. (Miércoles, noche.) Circulando por la carretera la campesina Josefa Pena, tropezó con un caballo desbocado, dándole una cox en la cabeza, quedando muerta en el acto.

Los catalanistas.

Se proyecta para después que los catalanistas hagan el viaje de propaganda de Galicia, devolver la visita.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY
COMEDIA.—10, Traviata.
APOLO.—6 (sencilla). La alegría del batallón.—7, 13 (sencilla). Gigantes y cabezudos.—0,45 (sencilla). San Juan de Luz.—11 (doble). Serafín el Pintorero ó contra el querer no hay razones.
REINA VICTORIA.—6,15 La Reina del cine.—10,30, La Reina del cine.
GRAN TEATRO.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—(Bufo). 0,50.—Palcos, 4 pesetas.—Grandes sesiones de cinematógrafo.—Variado y sugestivo programa con cintas de estreno.
NOVEDADES.—6, Molinos de viento.—7,15, Matricula de honor.—9,15, La tragedia de Pierrot.—10,15, El viaje de la vida.—11,45, Música, luz y alegría.
MARTIN.—6, Los cadelles de la Reina.—7, Los bribonas.—10,30, El país de las hadas.—11,30, El alegre Jeremias.
ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6,30 y 10,30.—Pilar Ivón, Flory, Selsia y Revolosa, La Chisperita, The Onotos, Mora-Manzano, bailes de fantasía.
ALVAREZ QUINTERO.—10,30 (sección continua). De la Chocanita, cuplés; Pirulo, imitador de Etxez; Perla del Tarta, bailes; Indisimada diminuta cupletista La Pilarica, cantos regionales; La Tolidanita, bailes; Solmes, excentricocómico, y Los Meritres, duo.
TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Magnífico programa: El cuarto número 17, Bañillo el argentino, El yalmio de Carlomagno y estreno interesantísimo de los episodios tercero y cuarto de la sensacional película Boborio.—Bufo, 0,40.
SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,20 á 12,45.—Bufo de la noche de más ostentada quinta Sección (teatro y teatro episodio).—Edite: Mortal borne (teatro y teatro episodio).—Edite: Mortal amor (1,200 metros) y El capitán 113 (900 metros).—El viaje, sensacional estreno. Tres películas en peligró (1,500 metros, Bufo).
CINE IDEAL.—Desde las 5 de la tarde.—Programa selecto.—Soborno (estreno de los episodios tercero y cuarto).—El encanto del amor y Los asperadores de brico; Herencia de hermanos, Verdugos y víctimas. Expres Hotel.—Intermedio por el sexteto.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EQUIPOS PARA COLEGIALES

Por 1,50 Calzoncillos prácticos. Por 0,90 Camisetas fuertes. Por 2,50 Camisas holandesa fina. Por 3,50 Trajes completos, abrigo interior. Por 6 Medias doctas calcetines, hilo reforzado. Por 3,95 Camisones para dormir. Por 1,65 Media docta pañuelos con inicial. Por 0,95 Ligas prácticas de cuero. Por 0,80 Tirantes elegantes. Por 4,50 Media docta toallas, felpa especial. Por 1,45 Sábanas confeccionadas de un ancho. Por 6,25 Juegos de cama completos. Por 2,65 Mantas prácticas de algodón. Por 6,85 Mantas lana Mallorca. Por 5,50 Colchones de piqué prácticas. Por 3,25 Media docta servilletas damasco doble. Surtidos inmensos en ropa práctica para casas de campo. Equipos completos para novia, por 290 pesetas. Nuestra ropa blanca de lujo confeccionada para componer los grandes TROUSSEAUX de novia se recomienda sola por su buen resultado. Almacenes los más importantes en lencería de mesa y lencería de casa. Los más baratos del mundo.

15, Puerta del Sol, 15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Eviene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C. ALCALA, 9. MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.971

CALDERA MARINA

Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios.—Talleres Gómez.—GRAN, VALENCIA.

COMPRO MADERA DE PINO

Se venden de 3 a 4.000 metros cubicos en rollo, clase corriente. Dirigir ofertas, Apartado número 435.

COMPRO CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas a precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de LAZAR. S. ZARAGOZA, 4.

CANTO ENSEÑANZA

completísima Prof. Ibarra, C.º Coello, 7, pl. MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA que por su crédito sólo emplea material de primera Píñillos, Espez y Mina, 5.

ANILINAS ALEMANAS

vendo de todas clases para todos los ramos. S. A. Vidal, paseo de San Juan, 20, principal, 2.ª, Barcelona.

MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrésuelo. S. A. LA VASCONGADA

Palace-Hotel-La Coruña.

Inaugurado en mayo de 1916. Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 26 de Bilbao y Santander, el día 27 de Gijón, el día 28 de Coruña y Vigo y el día 29 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, 1 día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FERNANDO POO El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos

SUMINISTROS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y a proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre actual. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

VIÑOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU, PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajos. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olozaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopóic», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SENOR D. LUIS LUMBRERAS Y LUMBRERAS EX DECANO DEL COLEGIO DE PROCURADORES DE ESTA CORTE Que falleció en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial el día 7 de septiembre de 1914

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS ESTOMAGO E INTESTINOS Digestivas MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolcerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadnos médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

Para Anuncios. LA PRENSA Carmen, número 18. Madrid.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALMONEDAS Almoneda un piso completo amueblado. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

ALQUILERES Alquilo un cuarto con calefacción central y demás adelantos, 19 duros. General Pardiñas, 30.

Alquilo coche propio para servicio de niños ó niñas para colegio en esta corte. Razón: Martín Heros, 57; de 12 á 1 y 3 á 7.

General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Travía baratasísimo.

CONSULTAS Rayos X.—Reconocimientos, Rápido pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.

COMPRAS Y VENTAS Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Compro alhajas, oro, plata, joyanicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte. Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

Calentabanos eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos. Taller Electroonico. «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

Moto Indian 2 1/2. Modelo 1916, nueva. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Pianola con 50 rollos, baratísima. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Mantones Manila, mantillas, grandiosos surtidos, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

ENSEÑANZA Oposiciones al Ayuntamiento. Academia, 25 pesetas.—Noviciado, 10.

Correos.—Preparación por Obediencia permanente, «Cano-Rueda», Fuencarral, 55.

Bachillerato en un año garantizado. Hay internado. Escribid: Apartado 709. Madrid.

Compro seguro administrativo por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

El detective internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Querida necesito informes verídicos, sepa guisar. Cervantes, 34, bajo.

Dranghtman (house building branch) 30 years, energetic, best conditions for leading workmen and general office work; wishes employment, mines or firm.—Knows English, Spanish, French, Raul, Libertad, 14, 4.º, Santander.

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retirándose muy económicamente en casa Roca, fotógrafo, Tetuan, 20. Es nuestra fama. Lo sabe todo el mundo.

Aseguraréis porvenir fabricando modernas leñas polvos, líquidas, bolas, cristalizadas, jabones, rendimientos desconocidos. Cederé económicamente fórmulas desen fabricar.—Ferrer. Desamparados, Alicante.

Drogas, productos químicos, sulfato amoníaco, abonos minerales, metales, aceros, láminas de hierro, materias primas, los exporta importante casa inglesa. condiciones ventajosas. Agente general. Francisco Dufo. Santa Catalina, 4, San Sebastián.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Veterinario, soltero, úrgelo partido ó regentary; mucha práctica. Raymúndez, Olavide, 2, Madrid.

Modas, sombreros señoras.—Casa Morales.—Preciosos modelos, entretiene, prelmínaires, próxima estación.—Mariana Pinoda, 5.

SUBASTAS Subasta voluntaria. Tendrá lugar en la Notaría de don Mateo Azpeta Esteban (Príncipe, 17), en esta corte, la venta en pública subasta, de una casa en Madrid, calle de (sigue)

Torrijos, número 48, y un solar junto á la misma, en la calle calle, número 48, independientemente una de otro celebrándose dicho acto el próximo día 20 de los (sigue)

corrientes, á las doce horas del mismo. Pliego de condiciones y titulación en la Notaría.

TRASPASOS Traspaso tienda limpiabotas.—Acreditada, dos bucos.—Fuencarral, 87. Traspaso café restaurant, buen negocio.—Rancho Alcalá, 2. Continental.